

باسمہ تعالیٰ حامد اومصلیٰ

ڈاکٹر حافظ منیر احمد خاں ☆

اردو شاعری میں احادیث کی تلمیحات



محمد میر سوز (م ۱۲۱۳ھ / ۱۷۹۸ء)

۱۔ است کی صدا سے اب تنک دل نحو ہے یارو
بلا جانے ہماری نعمتِ داؤد کیسا ہے؟

حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جب اللہ تعالیٰ نے بنی آدم سے ذریات نکالیں تو اس طرح ذریات نکلیں جیسے کنگھی کرنے میں بال کنگھی کے اندر رہ جاتے ہیں۔ اب اللہ تعالیٰ نے ان سے پوچھا ”کیا میں تمہارا رب نہیں ہوں؟“ تو روحوں نے کہا کہ تو ضرور ہمارا رب ہے۔ فرشتے کہنے لگے کہ ہم گواہ ہیں کہ قیامت کے روز کہیں تم یہ نہ کہہ بیٹھو کہ ہمیں تو اس کا کوئی علم نہیں۔ (۱)

دوسرے مصرع سے متعلق یہ حدیث ہے کہ ابو موسیٰ سے روایت ہے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ اے ابو موسیٰ! البتہ تجھ کو بانسری دی گئی ہے داؤد کی بانسریوں سے۔ پھر فرمایا کہ تیری آواز ایسی دلکش ہے گویا تیرا گلابا نسری ہے اور تیری آواز میں کُن داؤد کی کا اثر ہے (۲)

۲۔ ماہ رویوں کے مقابل تو نہ ہواے خورشید
ور نہ تجھ کو بھی وہ جوں شق تیر چیریں گے
حضرت عبداللہ بن مسعود سے روایت ہے کہ ہم رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ منیٰ میں تھے کہ (کفار مکہ کے عجزہ طلب کرنے پر آپ کی انگلی کے اشارے سے) چاند کے دو ٹکڑے ہو گئے (جن میں

سے) ایک ٹکڑا پہاڑ کے پیچھے چلا گیا اور دوسرا (پہاڑ کے) اس طرف رہ گیا تب آپ نے ہماری طرف مخاطب ہو کر فرمایا گواہ رہو۔ (۳)

۳۔ طور پر چاکے تجلی کو بھی دیکھا موسیٰ میرے صاحب کی ہی پر طالع بیدار کہاں دیکھیں انعام اللہ یقین کے شعر نمبر ۷ کی حدیث، شاعر نے مبالغے سے کام لیا ہے

میر تقی میر (م ۱۲۲۵ھ/ ۱۸۱۰ء)

(۱) سکندر ہے نہ دارا ہے نہ کسریٰ ہے نہ قیصر ہے
یہ بیت المال ملک بے وقار بے وارثا گھر ہے
عمرو بن حارث خزاعی روایت کرتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے (میراث میں) نہ کوئی دینا رچھوڑا نہ دم نہ غلام نہ لونڈی نہ کوئی اور چیز سوائے ایک سفید چمچرا او ساپے جتھیاروں کے۔ اور کچھ زمین جو مسافروں کے واسطے وقف فرمادی۔ (۴)

۲ ظاہر کہ باطن، اول کہ آخر اللہ اللہ اللہ

دیکھیں خواجہ میر درد کے شعر نمبر ۱ کی حدیث

۳ آگے کسو کے کیا کریں دست طبع دراز وہ ہاتھ سو گیا ہے سرھانے دھرے دھرے
دیکھیں حاتم کے شعر نمبر ۵ کی حدیث

۴ تجھ سے یوسف کو کیوں کر دیں نسبت کب شنیدہ ہو دیدہ کی مانند

لیس الخبر کا لمعاينة (۵)

سنی ہوئی بات آنکھوں دیکھی جیسی نہیں ہوتی

۵ کام تھے عشق میں بہت اے میر ہم تو فارغ ہوئے شتابی سے

نصر عوامن هموم الدنيا ما استطعتم (۶)

دنیا کے رنج و غم سے جس قدر ممکن ہو فارغ ہو جاؤ

قلندر بخش جرات (م ۱۲۲۵ھ/ ۱۸۱۰ء)

ارکھما کلام الہی میں ہے علی عظیم

خدا سے ہو وہی واقف جو تجھ سے ہو آگاہ
حضرت ابی بن کعب کا بیان ہے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ابوالمزہد اللہ تعالیٰ کی کتاب
کی سب سے زیادہ عظمت والی آیت کون سی ہے؟ میں نے عرض کیا اللہ لا الہ الا هو العلی القیوم (پوری آیت
اکبری) حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے میرے سینے پر ہاتھ مارا اور فرمایا تجھ کو علم مبارک ہو۔ پھر فرمایا قسم ہے
اس کی جس کے ہاتھ میں میری جان ہے اس آیت کی ایک زبان اور دو لب ہیں۔ پایہ عرش کے پاس ایک
فرشتہ اللہ کی پاکی بیان کرتا ہے۔ (۷)

۲ بھلا سوال ہو ساکلی کا کیونکہ زد اس سے
جو کتنی بار بکا ہووے خود خدا کی راہ
حضرت سہل بن سعد کا بیان ہے کہ ایک صحابیؓ نے ہوئی ایک چادر حضور کے پاس لائیں اور عرض
کیا یا رسول اللہ اس چادر کو میں نے اپنے ہاتھ سے بنا ہے اور میری خواہش ہے کہ آپ اسے زیب تن
فرمائیں۔ حضور نے چادر قبول فرمائی اور آپ کی ضرورت بھی تھی پھر آپ چادر زیب تن فرما کر ہر تشریف
لائے تو ایک صحابیؓ نے کہا یا رسول اللہ! کبھی خوب صورت چادر ہے مجھے عنایت فرما دیجیے۔ آپ نے اتار کر
اسے دے دی۔ (۸)

۳ خلیق تجھ سا نہ خالق نے کوئی خلق کیا
کہ دل شکستہ نہ تو نے کیا کسی کو گاہ
تبعی نے شعب الایمان میں ایک موٹی شخص کی روایت سے اور شرح السنہ میں حضرت اسامہ بن
شریکہ کے حوالہ سے نقل کیا ہے کہ صحابہؓ نے عرض کیا یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سب سے اچھی چیز
آدمی کو کیا دی گئی؟ فرمایا اچھا خلق۔ مطلب یہ کہ انسان کو اپنا اخلاق اچھا رکھنا چاہیے اور کسی کا دل نہیں توڑنا
چاہیے۔ (۹)

حضرت معاذؓ نے فرمایا جب میں نے اپنا پاؤں رکاب میں رکھا تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
نے سب سے آخر میں مجھے نصیحت فرمائی کہ معاذؓ اپنے اخلاق لوگوں سے اچھے رکھنا۔ (۱۰)

انشاء اللہ خاں انشا (م ۱۲۳۳ھ / ۱۸۱۷ء)

۱ عتقا رب کریم یاں ترے ہیں ہر ایک یہ بتلا
کہ اگر است بر کجہ تو ابھی کہے تو کہیں ملی
دیکھیں محمد میر سوز کے شعر نمبر ۱ کی حدیث

۲۔ روان سائی کوڑا سر خم کو پیر نمٹھاں بلا سبھی اہل وجد کو سے پلا کر توشیح و شاب کو دے صلا
حضرت عبداللہ بن عمرؓ کہتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ”میرا حوض، یعنی حوض کوڑا،
ایک ماہ کی مسافت کے بقدر دراز ہے اور اس کے چاروں کنارے برابر ہیں اس کا پانی دودھ سے زیادہ
سفید، اور اس کی بو مٹک سے زیادہ خوشبو دار ہے اور اس کے آب خور سناپنی چمک دک اور کثرت و زیادتی
کے اعتبار سے آسمان کے ستاروں کی طرح ہیں اور جو شخص اس کا پانی پی لے گا اس کو پھر کبھی پیاس نہ لگے
گی۔ (۱۱)

۳۔ تجھے انٹا اور تو کیا کہوں دو جہاں میں کوئی بھی طرف ہے
جو خدا کے نور سے پر نہ ہو کہ محال دہر میں ہے خلا
حضرت عبداللہ بن عمرؓ کا بیان ہے میں نے خود سنا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فرما رہے تھے کہ اللہ
نے اپنی مخلوق کو تاریکی میں پیدا کیا پھر اس پر اپنے نور کا کچھ (پرتو) ڈالا، پس جس شخص نے اس نور کا کچھ حصہ
پالیا وہ ہدایت یاب ہو گیا اور جس نے نور کا حصہ نہ پایا وہ گمراہ ہو گیا۔ (۱۲)

ایک حدیث اور بھی ہے اسی مضمون کے مطابق جو حضور انور صلی اللہ علیہ وسلم کی دعا ہے کہ

اللهم نور السموات و الارض (۱۳)

۴۔ کیوں شہر چھوڑا عابد غار جبل میں بیٹھا تو ڈھونڈتا ہے جس کو ہے وہ بغل میں بیٹھا
دیکھیں سراج اور گگ آبادی کے شعر ۲ کی حدیث

۵۔ کمر باندھے ہوئے چلنے کو یہاں سب یار بیٹھے ہیں

بہت آگے گئے باقی جو ہیں تیار بیٹھے ہیں

مدینے والوں کی قبروں کے پاس سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا گذر ہوا آپ ﷺ نے ان کی
طرف اپنا رخ کیا اور کہا ”قبر والوں! تم پر امن ہو، خدا تمہیں بخشے۔ اور ہمیں بھی تم ہمارے آگے گئے۔
اور ہم پیچھے آئیں گے۔ (۱۴)

۶۔ انھیں بھوک و پیاس سے کیا غرض وہ جو قید تین سے رہا ہوئے

شر جتاں انھیں دیویں گے واثوبہ تشابھا

علامہ بغوی نے اپنی سند سے حضرت جابرؓ سے روایت کی ہے کہ جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ
وسلم نے فرمایا ہے کہ جنتی سب کچھ کھائیں پئیں گے لیکن پیٹا ب پانخانے اور منہ اور ناک کی ریزش اور جملہ

آلائش سے پاک صاف ہوں گے اور انھیں حمد اور تسبیح ایسی الہام کی جائے گی جیسے سانس کا آنا (یعنی تسبیح و تحمید بجائے سانس لینے کے ہو جائے گی) ان کا کھانا، پینا ڈکار کے ذریعے ہضم ہو جائے گا اور پینہ مشک کی خوشبو کا سرا ہوگا۔ (۱۵)

۱۷/۱ اے عشق جلوہ گر ہے خود تجھ میں ذات مولا

والما بجات سبحا فاسا بقات سبحا

حضرت براء بن عازب کی روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا جب مومن دنیا سے انقطاع اور آخرت کی طرف توجہ کی حالت میں ہوتا ہے تو آفتاب جیسے گورے چہروں والے ملائکہ جنتی کفن اور بہشتی خوشبو لے کر آتے ہیں اور حد نظر کے فاصلے پر بیٹھ جاتے ہیں پھر ملک الموت آ کر اس کے سر ہانے بیٹھ جاتا ہے اور کہتا ہے اے نفس مطمئنہ! اللہ کی مغفرت اور خوشنودی کی طرف نکل چل۔ فوراً جان اس طرح بہہ کر ہر آ جاتی ہے جیسے مشکیزے سے پانی کا قطرہ۔ ملک الموت اس کو لے لیتا ہے مگر وہ ملائکہ لمحہ بھر نفس کو ملک الموت کے پاس نہیں چھوڑتے (یعنی سبقت کرتے ہیں) اور خود اپنے قبضے میں لے کر جنتی کفن اور بہشتی خوشبو میں رکھ دیتے ہیں اور اس سے پاکیزہ ترین مشک کی خوشبو لگتی ہے۔ (۱۶)

۸ رہیں گے غلد میں دایم اگر سوزدروں وال

تو پھونکیں گے وہاں بھی سندس اعراف کا جوڑا

بزار، ابویعلیٰ اور طبرانی نے جامد کی روایت سے حضرت ابوالخیر مرثد بن عبداللہ کا قول نقل کیا ہے کہ جنت کے اندر ایک درخت ہے جس سے سندس آگتا ہے جنتیوں کا لباس اسی کا ہوگا۔ (۱۷)

۹ ہوں جمال حبیب ہو تجھے کچھ دلا تو کلیم وش

نہ وہ لمن ترانی ادھر کی سن اربئی ہے کہنے پہ جی جلا

وہ جو محسوست نظارہ ہیں یہی آہ بھر کے کہیں ہیں وہ کہ اسی تجھی نور نے، ہمیں مثل طور جلا دیا

دیکھیں انعام اللہ یقین کے شعر نمبر ۷ کی حدیث

۱۰ وہ پھول سرچڑھا جو چمن سے نکل گیا عزت اسے ملی جو وطن سے نکل گیا

ہاجروا تو رثو ابناء کم مجلہ (۱۸)

ہجرت کرو اپنے بچوں کو روٹے میں بزرگی دو

شیخ غلام ہمدانی مصحفی (م ۱۲۴۰ھ/۱۸۲۴ء)

۱ اس حسن لایزال کا عالم ہی اور ہے یہ حسن وہ نہیں کہ کبھی ہو، کبھی نہ ہو
دیکھیں خواجہ میر درد کے شعر نمبر ۱ کی حدیث
۲ مصحفی سرفرو نہیں لانا سجدہ کرتے ہیں یوں ملک ہم کو

حضرت ابو ہریرہؓ سے مروی ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جب ابن آدم سجدے کی آیت پڑھتا ہے اور سجدہ کرتا ہے تو شیطان ایک گوشے میں لگ جا کر روتا اور کہتا ہے کہ افسوس ابن آدم کو سجدے کا حکم کیا گیا تو اس نے سجدہ کر کے جنت لے لی اور مجھے سجدے کا حکم کیا گیا تو میں نے نافرمانی کی اور حکم نہ مانا میں جہنم میں جاؤں گا۔ (۱۹)

۳ اے جان نکل کہ مصحفی کا اسباب لدا ہوا کھڑا ہے
حضرت عبداللہ بن عمرؓ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے میرا شانہ پکڑتے ہوئے فرمایا ”تم دنیا میں رہو گویا تم مسافر ہو یا رہ گزر، (۲۰)

۴ مل گئے خاک یہ کیا کیا نہ دنیا بزرگ نہ وہ لوہیں نہ فخر نہ مزاریں وہ رہیں
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے منع فرمایا قبر گھج کرنے اور اس پر عمارت بنانے بیٹھنے اور لکھنے کو اور اسے پامال کرنے سے۔ (۲۱)

۵ نہ گیا کوئی عدم کو دلی شاداں لے کر یاں سے کیا کیا نہ گئے حسرت و ارماں لے کر
دیکھیں سوا کے شعر نمبر ۴ کی حدیث

شیخ غلام علی راسخ (م ۱۲۳۸ھ/۱۸۲۲ء)

۱ شہادت گاہ خوں ریز محبت طرفہ جا دیکھی کہ جو متحول تھا یاں حنجر قائل کا ممنون تھا
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ شہداء کی ارواح اللہ تعالیٰ کے یہاں سبز طائروں میں رہتی ہے اور جنت میں جہاں جا ہیں سیر کرتی پھرتی ہیں اور عرش کے نیچے جو قدر ملیں ہیں ان میں آرام کرتی ہیں۔ (۲۲)

جیسے حضرت مظہر جان جاناں نے اپنے قائل کا نام نہیں بتلایا۔ فرمایا کہ وہ میرا محسن ہے کہ اس کی

وہ سے مجھے شہادت حاصل ہو رہی ہے۔

۲ کیا بیاں ہو صاحبانِ ظرف کی تاثیر قرب آپ کا قطرہ صدف تک آن کر گوہر ہوا
ہجرت کے واقعہ میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت ابو بکرؓ سے فرمایا ان اللہ معنا
”یعنی“ اللہ ہمارے ساتھ ہے۔ (۲۳)

اسی طرح حدیث میں ہے کہ حق تعالیٰ نے فرمایا کہ ”میرا بندہ میرے ساتھ نقلی عبادات کے ساتھ
تقرب حاصل کرتا رہتا ہے۔ (۲۴)

۳ شب بجز گھر کھائے جاتا ہے ہم کو دہان لہ کے نوالے ہوئے ہیں
لا تجعلوا بیوتکم قبورا (۲۵)
نہ بظہراؤ گھروں کو مانند قبروں کے

ولی محمد نظیر اکبر آبادی (م ۱۲۴۶ھ/ ۱۸۳۰ء)

۱ نظیر اس کے فضل و کرم پر نظر رکھ نفل حبیبی اللہ نعم الوکیل
حضرت عوف بن مالک فرماتے ہیں کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں دو شخصوں کا
مقدمہ آیا۔ آپ ﷺ نے ان کے درمیان فیصلہ فرمایا، یہ فیصلہ جس شخص کے خلاف تھا اس نے فیصلہ نہایت
سکون سے سنا، اور یہ کہتے ہوئے چلے گا کہ حبیبی اللہ نعم الوکیل حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا اس شخص کو
میرے پاس لاؤ، اور فرمایا، اللہ تعالیٰ ہاتھ میرا توڑ کر بیٹھ جانے کو ناپسند کرتا ہے بلکہ تم کو چاہیے کہ تمام ذرائع
اختیار کرو پھر بھی اگر عاجز ہو جاؤ تو اس وقت کہو حبیبی اللہ نعم الوکیل۔ (۲۶)

۲ خوبی میں خوب رو تو سبھی خوب ہیں نظیر پر خوب غوری تو ہے اللہ سب سے خوب
اللہ جمیل و یحسب الجمال (۲۷)

۳ لن ترانی نے کیا اپنا ظہور آخر کار موسیٰ بے خود ہوئے اور جل گیا طور آخر کار
تم سے کوئی شخص مرنے سے پہلے اپنے رب کو نہیں دیکھ سکتا۔ (۲۸)

۴ اسی کی مہربانی سے سبھوں کی مہربانی ہے ہوا جب وہ نظیر اپنا تو پھر ہے سب جہاں اپنا
کفار نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور صحابہؓ کو اس سے ڈرایا تھا کہ اگر آپ نے ہمارے جنوں کی
بے ادبی کی تو ان جنوں کا اثر بہت سخت ہے اس سے آپ بچ نہ سکیں گے۔ ان کے جواب میں کہا گیا کہ کیا اللہ

اپنے بندہ کے لیے کافی نہیں (الیس اللہ بکاف عبده؟) (۲۹)

۵ عذر عاصی کو نہیں چاہیے کچھ اس سے نظیر جس خطا پوش کی رحمت ہے گہنکا رطلب
حضرت اسماء بنت زید کا بیان ہے کہ میں نے خود سنا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے پڑھا تھا۔

قل یا عبادى اللہین اسر فوا علی انفسہم لاتقنطوا من رحمته

اللہ ان اللہ یغفر الذنوب جمیعاً ولا ینالی

اللہ کی رحمت سے نا امید مت ہو اللہ سب گناہ معاف کر دے گا اور (کسی کے) گناہ کی

پر وہ نہیں کرے گا۔ (۳۰)

۶ جو چاہے آپ سے محبوب بن سکے کیا ذکر وہی بنے ہے کہ جس کو خدا کرے محبوب
حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا ”جس نے محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) کا اتباع کیا اس نے
درحقیقت اللہ کا اتباع کیا، اور جس نے محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) کی نافرمانی کی اس نے اللہ کی نافرمانی کی۔

(۳۱)

۷ کل جگ نہیں، کر جگ ہے یہ یاں دن کو دے اور رات لے

کیا خوب سو ا نقد ہے، اس بات دے اس بات لے

خریدو فروخت کے سلسلے میں نقد خریداری کے لیے حدیث میں یہ لید آتا ہے۔ (۳۲)

شیخ امام بخش ناسخ (م ۱۲۵۴ھ / ۱۸۳۸ء)

۱ آج یہ مجھ پر کھلے ہیں معنی والسا کحات ہر ستارہ میرے بحر اشک میں پیرا کہ ہے
میرا خیال ہے کہ یہاں الساکحات نہیں ہے۔ والسنبخت ہوگا سورۃ الزمر لغت (آیت نمبر ۳) میں
ہے والشیبخت مسیحاً۔

دیکھیں اننا عا اللہ اننا کے شعر نمبر ۷ کی حدیث

۲ گرم بازاری تھگی کی ہوئی جب کہ موسیٰ کو ہوا سو داے عشق

دیکھیں نظیر اکبر آبادی کے شعر نمبر ۳ کی حدیث

۳ کوے قاتل میں پتلی کر سر ہوا مجھ کو وبال

بوجھ اترنے کی جگہ دم چڑھ گیا مزدور کا

وقد حفزة النفس (۳۳)

اور ان کی سانس پھول گئی

۴ گھر مرافرت میں سونا ہو گیا کنج مدفن کا نمونہ ہو گیا

لا تجعلوا بیوتکم قبورا (۳۴)

نہ بظہراؤ گھروں کو مانند قبروں کے

۵ آپ اپنے عیب سے واقف نہیں ہوتا کوئی

جیسے بو اپنے دہن کی آتی ہے کم ناک میں

یبصر احد کم القذی فی عین اخیه ویدع الجذع فی عینہ

تم میں کا کوئی شخص اپنے بھائی کی آنکھ کا تنکا دیکھ لیتا ہے اور اپنی آنکھ کے شہتیر کو چھوڑ

دیتا ہے (۳۵)

۶ ہو وطن میں خاک میرے گوہر مضمون کی قدر

لعل قیمت کو پہنچتا ہے بدخشاں چھوڑ کر

ہاجرو اتورثوا ابناءکم مجلدا (۳۶)

ہجرت کرو اپنے بچوں کو ورثے میں بزرگی دو۔

۷ رات دن غافل ، بدوں سے بھی کیا کر نیکیاں

کیا برا ہے اس میں، کچھ تیرا بھلا ہو جائے گا

افضل الفضائل ان تصل من قطعک و تعطی من حرمک و

تصفح من ظلمک (۳۷)

فضائل میں بہتر وہ فضیلت ہے کہ تو ان کے ساتھ سلوک کرے جو تیرے ساتھ بد سلوکی

کرے اور جو تجھے محروم رکھے اسے تو عطا کرے اور جو تجھ پر ظلم کرے اس سے تو درگزر

کرے۔

۸ زیست بھرنی شراب اے ساقی نہ بھرا ایک دن ہمارا پیٹ

لن یشبع المومن من خیر (۳۸)

مومن کا پیٹ بھلائی سے نہیں بھرتا

شاہ نصیر الدین نصیر (م ۱۲۵۴ھ/۱۸۳۸ء)

- ۱ ہر دم نصیر رہ تو امیدوار رحمت تیری زباں پہ کس دن لاتقنطوان آیا
دیکھیں نظیر اکبر آبادی کے شعر نمبر ۵ کی حدیث
- ۲ ہر جا تجلی ہے وہ بے پردہ و لکین غفلت کے مجھے پردہ جائل نے ستایا
دیکھیں سراج اورنگ آبادی کے شعر نمبر ۱ کی حدیث
- ۳ قشقاہ بیت کی جنیں پر جوں الفیاء نہیں دیکھ لو شوق القراءاتک شب بیتیغیر سمیت
دیکھیں میرسوز کے شعر نمبر ۲ کی حدیث

مولوی کرامت علی خان شہیدری (م ۱۲۵۶ھ/۱۸۴۰ء)

- ۱ شرف حاصل ہوا آدم اور ابراہیم کو اس سے نہ تنہا فخر عالم فخر تھا اپنے اب و جد کا
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو اپنے باپ دادا کی وجہ سے شرف حاصل نہیں بلکہ پیغمبر اور وہ بھی
رحمۃ للعالمین ہونے کی وجہ سے شرف حاصل ہے
دیکھیں خواجہ محمد میراڑ کے شعر نمبر ۲ کی حدیث
- ۲ بیٹیں گے جس گھڑی عشرت کے سامان بزم جنت میں کھلے گا حال امت کوڑے کا حسرت ہے حدکا
دیکھیں نظیر اکبر آبادی کے شعر نمبر ۵ کی حدیث
- ۳ کم ساتھ ہوا روے ، خوئے نکو کا ہے نیک گمروئے صفت، خوئے محمد
حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ”مجھے اس کام کے لیے بھیجا گیا ہے کہ میں اعلیٰ اخلاق کی تکمیل
کروں۔ (۳۹)

اس کے علاوہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے شامل میں ہے کہ آپ بہت حسین اور بہت خوب صورت

تھے۔

میر نظام الدین ممنون (م ۱۲۶۰ھ/۱۸۴۴ء)

- ۱ اے صفت و ذات میں تجھ کو ظہور و نفا چشم دل و چشم سر، حسن پہ تیرے نفا
دیکھیں خواہ میر درد کے شعر نمبر ۱ کی حدیث
- ۲ دیکھ کے نور جمال، سوچ کے کنہ کمال مائل حیرت نظر، قائل حسرت ذکا
دیکھیں سراج اور گلابی کے شعر نمبر ۱ کی حدیث اور ولی کے شعر نمبر ۱ کی حدیث
- ۳ موی بل رہے ہوش، دل ہی میں رکھ لے کا جوش اس کے جھمکنے سے ہوش کس کے رہے ہیں بجا
دیکھیں نظیر اکبر آبادی کے شعر نمبر ۳ کی حدیث
- ۴ مندرگی آنکھ تو بھر کھل گئے ابواب شہود ایک درند جو ہوتا ہے تلو ہوں بازگی
من یدم قرع الباب یوشک ان یفتح له (۲۰)
جو شخص دروازہ کھٹکھٹاتا رہے گا ضرور اس کے لیے دروازہ کھول دیا جائے گا۔

حکیم محمد مومن خاں مومن (م ۱۲۶۸ھ / ۱۸۵۲ء)

- ۱ از بسکہ بہت نام ہے سوز تپ دروں قاصد کا ہاتھ ہے ید بیضا کلیم کا
دیکھیں مرزا محمد رفیع سودا کے شعر نمبر ۲ کی حدیث
- ۲ کیوں سنے عرض مغلطراے مومن صنم آخرا خدا نہیں ہوتا
مغلطراہ شخص ہے جو سب دنیا کے سہاروں سے مایوس ہو کر خالص اللہ تعالیٰ ہی کو فریادرس سمجھ کر اس
کی طرف متوجہ ہو۔ مغلطراہ کی تفسیر سدی، ذوالنون مصری، بہل بن عبداللہ وغیرہ سے منقول ہے۔
رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے ایسے شخص کے لیے ان الفاظ سے دعا کرنے کی ہدایت فرمائی۔
اللہم ارجوا فلا تکلنی الی طرفۃ عین واصلح لی شانئ کلہ
لا الہ الا انت (۲۱)
یا اللہ میں تیری رحمت کا امیدوار ہوں اس لیے مجھے ایک لحظہ کے لیے بھی میرے اپنے
ففس کے حوالے نہ کیجیے اور آپ ہی میرے سب کاموں کو درست کر دیجیے آپ کی سوا
کوئی معبود نہیں
- ۳ کیا پاپیہ منتت ملیمان اکسات میں تختت پر بٹھایا
حضرت ابو ہریرہ راوی ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ایک دیو (شریر جن) آج

رات جھوک اڑاتا (بدبو پھیلاتا) ہوا میری نماز تووانے کے لیے آیا لیکن اللہ نے اس پر مجھے قابو دے دیا اور میں نے اس کو پکڑ کر چاہا کہ مسجد کے کسی ستون سے باندھ دوں تاکہ (صبح کو) تم سب اس کو دیکھ سکو، پھر مجھے اپنے بھائی سلیمان کی دعایا دآئی کر انھوں نے درخواست کی تھی رب حسب لی ملنگا لا ینبھی لا حدمن بعدی۔ (۳۲)

- سلیمان نے کہا اے میرے رب میرے قصور معاف کر دے اور مجھے ایسی حکومت عطا فرما کہ میرے سوا (میرے زمانہ میں) کسی کو میسر نہ ہو۔
- ۳ ہر جا ہے تیرا جلوہ لیکن دیکھا تو کہیں نظر نہ آیا
- ۴ دیکھیں وہی کے شعر نمبر ۶ کی حدیث
- ۵ مومن کو بقا ہے بعد دیدار کیا مژدہ جاں فرزا ستایا
- رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جنتی ہر جمعہ کو اپنے رب کی طرف دیکھیں گے۔ (۳۳)
- ۶ ہے عام خطاب یا عبادی اس نے تو کچھ آسرا بندھایا
- دیکھیں نظیر اکبر آبادی کے شعر نمبر ۶ کی حدیث
- ۷ نہ جس کے دھیان میں مضمون تاب تو سین آئے وہ دیکھ لے تری زین و کمال کا قریوں
- دیکھیں خواجہ محمد میراٹھ کے شعر نمبر ۱ کی حدیث
- ۸ جب نہ تب والقی پڑھے ہے امام مقتدی تاسٹیں فلا تھیر
- دیکھیں قائد ریش جرات کے شعر نمبر ۲ کی حدیث
- ۹ کہ میرے بعد نبوت کے تھا عمر قابل
- لوکان بعدی نبی لکان عمر (میرے بعد کوئی نبی ہوتا تو وہ عمر ہوتے) (۳۴)
- ۱۰ بڑھایا پایا الہام صائب سے - کہ مشورے پہ ہوئی اُس کے وحی بھی نازل
- ”وہ کہ جن کی رائے وحی اور قرآن کے موافق ہے“ (۳۵)
- ۱۱ یقین کہ راہ نمائی ہے پھرو اس کی - نہیں تو سایہ سے کیوں بھاگتا ہے دیو مہمل
- ان الشیطان یفرق من عمر
- (شیطان بے شک بھاگتا ہے عمر سے) (۳۶)
- ۱۲ سیف و قلم ہیں دونوں ستوں کا رخ دین کے حیراں ہو باب علم کہوں یا جہان تیغ

انا لمنینة العلم وعلی بابها“ میں علم کا شہر ہوں اور علی اس کا دروازہ ہیں۔ (۴۷)

۱۳ وہ تراپیہ ہے اے شاہ جوانان بہشت کہ ہوئی حرمت پھری کی تمنا محروم

”الحسن والحسین سید اشباب اهل الجنة۔ (۴۸)

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ حسن و حسین جنت میں جوانوں کے سردار ہیں۔

۱۴ تا سحر شام عبادت تری شب بیداری شارح آیت کرسی پس ہی قیوم

”رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کوئی شک نہیں کہ اللہ نہیں سوتا اور نہ سونا اس کے لیے زیبا

ہے۔ (۴۹)

(یعنی آپ شام سے صبح تک بیداری میں مصروف رہتے ہیں)

۱۵ تیرے پردے نے کہ یہ پردہ دری تیرے چھتے ہی کچھ چھپا نہ رہا

لا تخرقن علی احمد سترًا (۵۰)

تم کسی کی پردہ دری نہ کرو

۶۱ اے مرگ اس عزت سے آکر چھٹا مجھے مومن ہوں قید خانہ ہے دارالقاہ مجھے

الدنیا مسجن المومن و جنة الکافر (۵۱)

دنیا مومن کا قید خانہ ہے اور کافر کی جنت

۱۷ اہیت ایسی ہوئی دور حراست میں ترے ڈھونڈتی پھرتی ہے تا شیر نغان مظلوم

اتق دعوة المظلوم فانه لیس بینہا و بین اللہ حجاب (۵۲)

ڈرو مظلوم کی بددعا سے کم بے شک مظلوم کی بددعا میں اور اللہ کے درمیان کوئی حجاب نہیں (مظلوم

کی بددعا جلد قبول ہوتی ہے)

۱۸ غلط کہضای کو ہو گوارا خراشا نکھیر آئے نازک

جواب خط کی امید رکھتے جو قول جف القلم نہ ہوتا

جف القلم بما ہو کائن (۵۳)

قلم خشک ہو چکا ہے اس کے متعلق جو ہونے والا ہے۔

شیخ ایراجیم ذوق (م ۱۴۷۱ھ/ ۱۸۵۴ء)

۱۱ دوزخ بھی جائے نعرہٴ حل من مزید بھول لائیں جو آکو شرما فشانیوں میں ہم
شینین نے صحیحین میں حضرت انسؓ کی روایت سے بیان کیا ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے
فرمایا، جہنم کے اندر برابر مسلسل مخلوق ڈالی جاتی رہے گی اور وہ کہتی رہے گی ”ہسل من مسزیداً“ آخر رب
العزت اپنا قدم اس میں رکھ دیں گے۔ رب العزت کے قدم رکھتے ہی دوزخ سنسنے لگے گی۔ اس کے جزاء
بہم سکنے لگیں گے اور وہ کہے گی بس، بس تیری عزت اور کرم کی قسم (میں بھرنے لگی) اور جنت کے اندر ایک
حصہ برابر خالی رہے گا (اس کے اندر کوئی رہنے والا نہ ہوگا) آخر اللہ ایک او مخلوق کو پیدا کرے گا جس کو اس
خالی حصہ میں آباد کرے گا۔ (۵۳)

۲ تو زا کبر شایع کو کثرت نے نثر کے دنیا میں گراں باری اولاً و غضب ہے
حضرت عائشہؓ کی روایت ہے کہ ایک بچہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں پیش کیا گیا حضور
صلی اللہ علیہ وسلم نے اس کو بوسہ دیا اور فرمایا سنو یہ (سنچے) کنجوں ہو جانے اور بزدل بن جانے کا سبب
ہیں اور یہ اللہ کی رحمت بھی ہیں۔ (۵۵)

۳ نطق شیریں وہ تراشید کہ ہر درد کو اس شان میں جس کی شہافہ شفاء للناس
حضرت ابن مسعودؓ روای ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا، دو شفاؤں کو اختیار کرو۔ شہدا اور
قرآن (اول میں شفا جسمانی ہے اور دوسرے میں شفا اخلاقی و روحانی) (۵۶)

۴ جو ہونتا بیع امرتتا وروانی الامر تو حیل گل کو کرے تو نہ ہرگز اپنا مشیر
بنوی نے اپنی سند سے بیان کیا ہے کہ حضرت عائشہؓ نے فرمایا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے زیادہ
لوگوں کے لیے مشورہ لینے والا میں نے کسی شخص کو نہیں دیکھا۔ (۵۷)

۵ دل نقر کی دولت سے مرا اتنا غنی ہے دنیا کی زر و مال پہ میں تنف نہیں کرتا
ولکن الغنی غنی النفس

لیکن امیری دل کی امیری ہے (۵۸)

۶ اے ہما پیش فقیری سلطنت کیا مال ہے بادشاہ آتے ہیں پابوس گدا کے واسطے
الفقر فخری والفقر منی (۵۹)

فقر میرا فخر ہے اور فقر مجھ سے ہے

۷ وہ خلق سے پیش آتے ہیں جو فیض رساں ہیں ہیں شایع شرما رہیں گل پہلے نثر سے

- البر حسن الخلق (۶۰)
 خوں نیک عمدہ خوئی ہے
- ۸ پیش آکر ام سے ساری کرامت ہے یہی عادت بد ترک کر تو خرق عادت ہے یہی
 ☆ الكلمة الطيبة صدقة (۶۱)
 اچھی بات بھی صدقہ ہے (نیکی میں داخل ہے)
 ☆ کل معروف صدقة (۶۲)
 ہر نیک کام صدقہ ہے
- ۹ موت نے کر دیا ناچارو گر نہ انسان ہے وہ خود میں کر خدا کا بھی نہ قائل ہوتا
 کفی للموء بالموت واعظا (۶۳)
 آدمی کے لیے موت ایک واعظ کے طور پر کافی ہے۔
- ۱۰ سچ ہے لہرب خد اے ذوق نگہ اس کی دعا سے لڑتی ہے
 الحرب خدعة۔ (۶۴)
 جنگ ایک جیلہ سازی ہے۔
- ۱۱ کسی کے دل کا سنو حال دل لگا کر تم جو ہوئے دل کو تمہارے بھی مہربان لگی
 ان اللہ لا ينظر الي صوركم و اموالكم ولكن انما ينظر الي
 قلوبكم و اعما لکم۔ (۶۵)
 بیشک اللہ تعالیٰ تمہاری صورتوں اور تمہارے مالوں کو نہیں دیکھتا۔ بلکہ تمہارے دلوں اور
 کاموں کو دیکھتا ہے۔
- ۱۲ اہل جوہر کو وطن میں رہنے دیتا گر فلک لعل کیوں اس رنگ سے آتا بدخشاں چھوڑ کر ہاجر وا
 تور فوا ابناء کم مجددا (۶۶)
- ہجرت کر کے، اپنے بچوں کو ورثے میں بزرگی دو
 ۱۳ بروں سے برا آپ کو چاہیو تو گراے دل تو اپنا ہملا چاہتا ہے
 اذا نظر احد کم الي من فضل عليه في المال و الخلق فلينظر

الٰی من ہوا سفلی منہ (۶۷)

کوئی جب مال اور صورت میں اپنے سے بہتر کو تو دیکھے، چاہیے کہ اپنے سے کمتر کو دیکھے۔

۱۴ ہے ہر اتنی اگر آیا نظر تجھ کو برا تو ہی اچھا ہے تجھے معلوم اگر اچھا ہوا
پچھلے شعر کی حدیث دیکھیں۔

۱۵ دست ہمت سے ہے بالا آدمی کا مرتبہ دست ہمت یہ نہ ہووے پست قامت ہو تو ہو
دیکھیں سودا کے شعر نمبر ۶ کی حدیث

۱۶ منر سے بس کرے نہ ہرگز یہ خدا کے بندے گر حرموں کو خدا ساری خدائی دیتا
دیکھیں سودا کے شعر نمبر ۸ کی حدیث

۱۷ یا قامت ہمیں پیغام سفر دیتی ہے زندگی موت کے آنے کی خبر دیتی ہے

کن فی الدنیا کاذک غریب او کاذک عابو سبیل و عد

نفسک فی اصحاب القبور۔ (۶۸)

دنیا میں مسافر کی طرح رہنا جیسے راہ چلتا اور گن لے اپنی جان کو قبر والے مردوں میں۔

۱۸ سفر عمر ہے یا رب کے ہے طوفان بلا ہر قدم تیل حوادث کا ہے گرداب مجھے
پچھلے شعر کی حدیث دیکھیں

۱۹ نفس کی آمد و شد ہے نماز اہل حیات جو یہ قضا ہے تو اے غافل و قضا سمجھو
اس کی حدیث پچھلے شعر میں گذر چکی ہے۔

۲۰ بڑے موذی کو مارا نفس امارہ کو گر مارا ٹہنگ واڑا وہ شیر زمارا تو کیا مارا

لیس الشدید بالصرعة انما الشدید الذی یملک نفسه عند

الغضب۔ (۶۹)

پہلوان وہ نہیں کہ جو لوگوں کو پچھاڑ دے، حقیقت میں پہلوان وہ ہے جو غصے کے وقت خود کو قابو میں رکھے۔

۲۱ جو مارے نفس کو اور کر لے اپنے غصے کو زیر بنائے سانپ کا کوڑا وہ شیر پر چڑھ کر
دیکھیں پچھلے شعر کی حدیث۔

۲۲ خوں کے دریا بہ گئے عالم تہ وبالا ہوئے اے سکندر کس لیے؟ دو گز زمین کے واسطے؟

مصیبت کم الی اربعة اذرع۔ (۷۰)

تم کو آخر کار چار ہاتھ بھر جگہ میں جانا ضروری ہے۔

۲۳ بجا کہے جسے عالم سے بجا سمجھو زبان خلق کو نفاۃ خدا سمجھو

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے سامنے سے ایک جنازہ گزرا (صحاب نے) متوفی کی تعریف کی۔ آپ نے فرمایا۔ واجب ہو گئی۔ پھر ایک اور جنازہ گزرا۔ اس کی انھوں نے مذمت کی پھر فرمایا۔ واجب ہو گئی۔ عمر رضی اللہ عنہ نے پوچھا۔ یا رسول اللہ کیا چیز واجب ہو گئی؟ فرمایا جس کی تم نے تعریف کی اس کے لیے جنت واجب ہو گئی۔ اور جس کی تم نے مذمت کی اس کے لیے دوزخ واجب ہو گئی۔ تم دنیا میں خدا کے گواہ ہو (۷۱)

سید محمد خاں رند (م ۱۲۷۷ھ / ۱۸۵۷ء)

۱ سامنالا کہ مصیبت کا پڑے، پر کوئی آسرا غیر کامردان خدا لیتے ہیں؟

ابو ہریرہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ جب تم میں سے کسی کی جوتی کا تسمہ ٹوٹ جایا کرے تو ”انا للہ وانا الیہ راجعون“ پڑھا کرو کیوں کہ یہ بھی مصیبت ہے۔ (اور اللہ کا آسرا بھی ہے) (۷۲)

۲ دو کریم سے آتی ہے مستقل یہ صدا وہ کیوں نہ پائے جسے ہم امیدوار کریں

دیکھیں نظیر اکبر آبادی کے شعر نمبر ۵ کی حدیث

۳ تاب نظارۃ دیدار نہ لاؤ گے کلیم پر دے پڑ جائیں گے
آنکھوں پہ جو پردہ اٹھا

دیکھیں نظیر اکبر آبادی کے شعر نمبر ۳ کی حدیث

۴ عنقریب دے گا وہ گولائق ہوں میں تعویذ کے آگے آمرزش کے کیا رہے مری تقصیر کے

حضرت عمر بن عاص سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا، اسلام پھیلے گا ہوں کو ڈھا دیتا ہے۔ (۷۳)

۵ جان قرباں ان اشاروں کے بلا ابرو کو تو صدقے اس چشمک زنی کے بے تکلف مارا نکھ

لا ینبغی لمنی ان تکون له حائنة الاعین۔ (۷۴)

بیغبر کی شان نہیں کہ چوری کی آنکھ مارے

۶ دیے ہیں آسمان تو نے زیادہ رنج، راحت سے ہمایا ہے اگر دم بھرتو پہروں پھر رُلا یا ہے

دیکھیں حاتم کے شعر نمبر ۲ کی حدیث

۷ تم کرتا ہے چرخِ سطر پر وراہل غیرت پر جوکانوں سے نہ سنتے تھے وہ آنکھوں سے دکھاتا ہے

لیس الخبر کا لمعائنه۔ (۷۵)

سنی ہوئی بات آنکھوں دیکھی جیسی نہیں ہوتی

بہادر شاہ ظفر (م ۱۲۷۹ھ/ ۱۸۶۲ء)

۱ نہ پوچھو دل کہاں پہنچا، کسی کو کیا، کہیں پہنچا جہاں پہنچا نہ کوئی یہ وہیں پہنچا، وہیں پہنچا

دیکھیں خواجہ محمد میر اثر کے شعر نمبر ۱ کی حدیث

۲ ایک دم پر ہوا نہ باندھتا باب دم کو دم بھر میں یاں ہوا دیکھا

حضرت ابو موسیٰ اشعرئیی روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جو شخص اپنی دنیا کو

پسند کرتا ہے وہ اپنی آخرت کو نقصان پہنچاتا ہے اور جو آخرت کو پسند کرتا ہے وہ اپنی دنیا کا ضرر کرتا ہے۔ تم فنا

ہونے والی دنیا کو باقی رہنے والی چیز پر ترجیح نہ دو (آخرت کو پسند کرو دنیا کی پروا مت کرو)۔ (۷۶)

۳ سچ میں پردہ دوئی کا تھا جو خاکل اٹھ گیا ایسا کچھ دیکھا کہ دنیا سے مراد ل اٹھ گیا

ابن جریر نے حضرت ابن عباسؓ کی روایت سے بیان کیا کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم سے دریافت

کیا گیا۔ کیا آپ نے اپنے رب کو دیکھا۔ فرمایا: میں نے اپنے دل سے اس کو دیکھا۔ (۷۷)

۴ ظفر آوی اس کو نہ جائے گا ہو وہ کیسا ہی صاحب فہم و ذکا

جسے عیش میں یا خدا نہ رہی جسے طیش میں خوف خدا نہ رہا

حضرت ابو ہریرہؓ کی روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا مومن جب گناہ کرتا

ہے تو اس کے دل میں ایک سیاہ نقطہ پیدا ہو جاتا ہے پھر اگر وہ توبہ کر لیتا ہے ڈرجاتا ہے اور استغفار کر لیتا ہے

تو دل سے گناہ کا نقطہ دور ہو جاتا ہے لیکن اگر گناہ میں زیادتی کرتا ہے تو نقطہ بھی بڑھتا جاتا ہے یہاں تک کہ

اس کے دل پر چھا جاتا ہے یہی ہے وہ مان جس کا ذکر اللہ نے آیت بل رب ان علی قلوبہم ما کانوا

یکسیون میں فرمایا ہے۔ (۷۸)

۵ تک تھا وسعت سے جس کی عرض ارض و سما جی میں کیوں کر اے دلِ آدم سہت کر آ گیا
تفسیر قرطبی میں حکیم ترمذی کے حوالے سے حضرت ابن عباسؓ کی یہ روایت نقل کی گئی ہے کہ رسول
اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ (آسمان، زمین وغیرہ پر عرض امانت اور ان کے جواب کے بعد) حق تعالیٰ
نے حضرت آدمؑ کو خطاب فرمایا اور فرمایا کہ ہم نے اپنی امانت آسمان اور زمین کے سامنے پیش کی تو وہ اس کا
بار اٹھانے سے عاجز ہو گئے، تو آپ اس بار امانت کو اٹھائیں گے مع اس چیز کے جو اس کے ساتھ ہے؟
آدمؑ نے سوال کیا کیا کرے پرو روگا روہ چیز جو اس کے ساتھ ہے، کیا ہے؟ جواب ملا کہ اگر حاصل امانت میں
پورے اتارے (یعنی اطاعت کمال کی) تو آپ کو جزاء ملے گی (جو اللہ تعالیٰ کے قرب و رضا اور جنت کی دائمی
نعمتوں کی صورت میں ہوگی) اور اگر اس امانت کو ضائع کیا تو سزا ملے گی، آدمؑ نے (اللہ تعالیٰ کے قرب و
رضا میں ترقی ہونے کے شوق میں اس کو اٹھا لیا، یہاں تک کہ بار امانت اٹھائے ہوئے پرا تباہ وقت بھی نہ
گذرا تھا جتنا ظہر سے عصر تک ہوتا ہے کہ اس میں شیطان نے ان کو مشہو لغزش میں مبتلا کر دیا، اور جنت سے
ٹکالے گئے۔ (۷۹)

۶ چاہئے اس کا تصویر سے نقش کھینچتا دیکھ لو تصویر کو تصویر بھی کھینچی تو کیا
دیکھیں وہی کے شعر نمبر ۷ کی حدیث

۷ رب ارنی منہ سے نہ ہرگز کہے ہوئی تیرا جو نظر جلوہ رخسار نکوائے
دیکھیں نظیر اکبر آبادی کے شعر نمبر ۳ کی حدیث

۸ خانہ دل ہے سفید اس کی سیاہی دور کر کیا سیاہی سے محل کرتا ہے تو اپنا سفید

جب انسان کوئی خطا کرتا ہے۔ تو اس کے دل پر ایک دھبہ پڑ جاتا ہے۔ پھر جب وہ اس سے باز
آ جاتا ہے۔ معافی مانگتا اور توبہ کرتا ہے۔ تو اس کا دل صاف ہو جاتا ہے۔ اور اگر پھر خطا کرتا ہے تو اس دھبے
میں زیادتی ہو جاتی ہے۔ یہاں تک کہ اس کا سارا دل گھر جاتا ہے۔ اور یہی پردہ ہے جس کا ذکر اللہ تعالیٰ
نے کیا ہے۔ (۸۰)

۹ چاہئے دل سے فقیری اس پہ کیا موقوف ہے اے ظفر رنگیں ہو یا ہو چامہ انساں سفید

جو کہ ہیں باتیں فقیروں کی ظفر وہ چاہئیں اس سے کیا حاصل اگر پہنا فقیرانہ

لباس

جس شخص نے دکھاوے کے واسطے ایسی وضع بنائی۔ جو اس کی اصلی نہیں (یعنی حاجیوں یا علماء کا لباس پہن لیا۔ حالانکہ وہ حاجی ہے نہ عالم) تو گویا اس نے فریب کے دو کپڑے پہن لیے۔ (۸۱)

۱۰ دنیا ہے سرائے اس میں تو بیچھا مسافر ہے اور اتنا جانتا ہے یاں سے جانا تھہ کو آخر ہے
ابن مسعود روایت کرتے ہیں۔ کہ میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں گیا۔ آپ
کھجوروں کی چٹائی پر لیٹے ہوئے تھے۔ اور بدن پر چٹائی کے نشان پڑے ہوئے تھے۔ میں نے عرض کیا۔
یا رسول اللہ ہم آپ کے لیے ایک کھجونا بنا لیتے ہیں۔ جو چٹائی پر ڈالا جائے تاکہ آپ کے بدن پر نشان نہ
پڑیں۔ آپ نے فرمایا مجھے دنیا (کی آسائش) سے کیا (غرض) میری اور دنیا کی مثال ایک سواری کی ہے۔ کہ
اس نے ایک درخت کے سائے میں آرام کیا۔ اور اسے چھوڑا (اور چلتا ہوا) (۸۲)

۱۱ دنیائے دوں کی دے نہ محبت خدا ظفر انساں کو پھینک دے ہے یہ ایمان و دین سے دور
دنیا کی محبت سب گناہوں کی سردار ہے۔ اور ایک (عی) چیز کی محبت تمہیں اندھا اور گونگا کر دیتی
ہے (۸۳)

۱۲ جو آگہ ہے کوئی اس در کے آداب محبت سے

وہ پا پوی کو اس کی سر کے بل جائے عجب کیا ہے

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ اگر انسان کے آگے سر جھکانا یعنی سجدہ کرنا میرے
مدہب میں روا ہوتا۔ تو میں بیوی کو نکم دیتا۔ کہ وہ خاوند کو سجدہ کرے۔ یعنی بیوی کو اپنے شوہر کی اس قدر تعظیم
اور فرماں برداری کرنی چاہیے۔ کہ خدا سے نیچے اسی کو سمجھے۔ (۸۴)

۱۳ ہے سفر در پیش اس بہتاں سرائے فنجیوا باندھو تو زنج سفر غافل سفر سے خوشتر

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے کسی نے پوچھا۔ کونسا صدقہ سب سے اچھا ہے؟ فرمایا وہ صدقہ جو تو
اس وقت دے۔ کہ تو تندرست ہو۔ مال جمع کرنا چاہتا ہو۔ اور مال دار ہونے کی خواہش رکھتا ہو۔ اور مفلسی
سے ڈرتا ہو۔ اور صدقہ دینے میں توقف نہ کر۔ ایسا نہ ہو کہ تیرا دم حلق میں آجائے اور تو کہے فلا نے کوا تبادینا
حالانکہ وہ فلا نے (وارث) کا ہو چکا (۸۵) (۱۵۳)

۱۴ کتابوں میں دھرا کیا ہے بہت لکھ لکھ کے دھو ڈالیں ہمارے دل پہ نقش کا لجر ہے تیرا فرمانا

العلم فی الصغر کالنقش فی الحجر (۸۶)

بچپن میں علم، پتھر پر نقش کی طرح ہے۔

غالب (م ۱۲۸۵ھ / ۱۸۶۹ء)

۱ سے کون دیکھ سکتا کر لگانہ ہے وہ بیکتا جو دوئی کی بو، بھی ہوتی تو کنیں دو چار ہوتا
قطرہ میں دجلہ دکھائی نہ دے اور زو میں کل کھیل لڑکوں کا ہوا، دیدہ جینا نہ ہوا
اصل شہودو شاہد و شہود ایک ہے حیراں ہوں پھر مشاہدہ ہے کس حساب میں
جب کرتھ بن نہیں کوئی موجود پھر یہ ہنگامہ اے خدا کیا ہے؟
ان سب کے لیے دیکھیں خواہ میر درد کے شعر نمبر ۱، اور دوئی کے شعر نمبر ۱ کی حدیث

۲ ع مری تیر میں مضمہ ہے اک صورت خرابی کی

ع عالم تمام حلقہ کام خیال ہے

ع ہاں کھائی مت فریب ہستی

ایک طویل حدیث حضرت ابو ہریرہ سے مروی ہے کہ حضور نے فرمایا اور جنت کی کوڑا برابر جگہ دنیا
اور دنیا کی تمام چیزوں سے بہتر ہے اگر تم چاہو تو پڑھو:

فمن زحزح عن النار و ادخل الجنة فقد فاز وما الحیوة الدنيا

الامتناع الغرور“ (۸۷)

۳ گرتی تھی ہم پہ برقی بجلی نہ طور پر دیتے ہیں بادہ ظریف قدح خوار دیکھ کر

دیکھیں نظیر اکبر آبادی کے شعر نمبر ۳ کی حدیث

۴ دھوپ کی تپش، آگ کی گرمی وقتنا رینا عذاب النار

دیکھیں عبدالحی تاہاں کے شعر نمبر ۴ کی حدیث

۵ بے طلب ویر تو مزا اس میں سوامتا ہے وہ گدا جس کو نہ ہو خوشی سوال اچھا ہے

مسکین وہ نہیں ہے جو ایک دو لقمے (طعام) یا ایک دو پھلوں کی خاطر در بدر پھرے بلکہ مسکین وہ
ہے جسے اس قدر نہیں ملتا کہ وہ بے پروا ہو جائے یعنی اسے مزید حاجت نہ رہے اور اس کا اصلی حال معلوم ہو
کہ اسے مستحق سمجھ کر صدقہ دیا جائے اور نہ وہ سامنے ہو کر لوگوں سے سوال کرے۔ (۸۸)

۶ سایا اس کا ہاں کا سایہ ہے خلتی پرو خدا کا سایہ ہے

يوم لا ظل الا ظله (۸۹)

جس دن پروردگار کے سایہ کے سوا کوئی سایہ نہ ہوگا

۷ بے خودی بے سبب نہیں غالب کچھ تو ہے جس کی پردہ داری ہے

دیکھیں درد کے شعر نمبر ۳ کی حدیث

۸ تھانڈگی میں مرگ کا کھٹکا لگا ہوا مرنے سے پیشتر بھی مرارنگ زرد تھا

كفي للموء بالموت واعظا۔ (۹۰)

آدی کے لیے موت ایک واعظ کے طور پر کافی ہے

۹ نظر لگے نہ کہیں ان کے دست دبا زکو یہ لوگ کیوں مرے زخم جگر کو دیکھتے ہیں

العین حق۔ (۹۱)

نظر کا لگ جانا برحق ہے

۱۰ قطرہ دریا میں جو جائے تو دریا ہو جائے کام اچھا ہے وہ جس کا کر مال اچھا ہے

انما الاعمال بالخواتيم۔ (۹۲)

نہیں اعتبار کاموں کا مگر خاتمے پر

۱۱ اور دوڑا ہے قیاس کہاں جان شیریں میں یہ مٹھاس کہاں

المومن حلقو بحسب الحلاوة۔ (۹۳)

مومن مٹھاسے، مٹھاس کو پسند کرتا ہے

۱۲ بنا کر فقیروں کا ہم بھیں غالب تماشائے اہل کرم دیکھتے ہیں

قیامت کے دن اللہ تعالیٰ فرمائے گا۔ اے ابن آدم میں بیمار ہوا اور تو نے میری خبر نہ لی؟ وہ (مخاطب) کہے گا۔ اے خدا میں تیری خبر کس طرح لیتا۔ تو تو سارے جہانوں کا مالک ہے۔ خدا فرمائے گا: ”کیا تجھے معلوم نہیں ہوا تھا کہ میرا فلاں بندہ بیمار ہو گیا تھا اور تو اس کے پاس نہیں گیا۔ کیا تجھے یہ معلوم نہیں تھا کہ اگر تو اس کے پاس جاتا تو مجھے وہاں موجود پاتا۔ (یعنی میری خوشنودی حاصل کرتا) اے ابن آدم میں نے تجھ سے کھانا مانگا اور تو نے نہ دیا۔ وہ کہے گا اے خدا میں تجھے کس طرح کھانا دیتا۔ تو تو (خود) سارے جہانوں کا مالک ہے؟ خدا فرمائے گا میرے فلاں بندے نے تجھ سے کھانا مانگا مگر تو نے نہ دیا۔ کیا تجھے معلوم نہیں تھا کہ اگر تو اسے کھانا دیتا تو اسے میرے پاس دیکھ لیتا؟ اے ابن آدم میں نے تجھ سے پانی مانگا اور

تو نے ندیا۔ وہ کہے گا اے خدا میں تجھے کیسے پانی پلاتا۔ اور تو تو (خود) ہر ایک چیز کا مالک ہے؟ خدا کہے گا میرے فلاں بندے نے تجھ سے پانی مانگا اور تم نے ندیا۔ اگر تو اسے پانی پلاتا تو اسے میرے پاس موجود پاتا، (یعنی مجھ سے اس کا اجر پاتا)۔ (۹۳)

نواب مصطفیٰ خان شیفتہ (م ۱۲۸۶ھ / ۱۸۶۹ء)

- ۱ یہی ہے شکر کردل کی نظر تو روشن ہے نظر تو خیرہ ہوئی برق لن ترانی سے
دیکھیں نظیر اکبر آبادی کے شعر نمبر ۳ کی حدیث
 - ۲ ممکن نہیں کہ برق نغمہ غیر پر پڑے بجز طور او پر ہو تجلی محال ہے
دیکھیں نظیر اکبر آبادی کے شعر نمبر ۳ کی حدیث
 - ۳ شوقی نے تیری لطف ندر کھا تاجاب میں جلوے نے تیرے آگ لگا دی نقاب میں
دیکھیں نظیر اکبر آبادی کے شعر نمبر ۳ کی حدیث
 - ۴ اٹھ صبح ہوئی مرغ چمن نغمہ سرا دیکھ نور سحر و حسن گل و لطف ہوا دیکھ
حضرت عبداللہ بن مسعود نے فرمایا ہم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ہمراہ ایک سفر میں تھے
پانی کی کمی پڑ گئی حضور انور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جو کچھ بچا کھچھا پانی ہو وہ میرے پاس لے آؤ صحابہ نے
ایک برتن لاکر حاضر کر دیا جس میں قدرے پانی تھا آپ نے دست مبارک اس میں ڈال دیا اور فرمایا برکت
والے پاک (پانی) کی طرف آؤ اور برکت اللہ کی طرف سے ہے۔ میں نے خود دیکھا کہ آپ کی انگلیوں
کے سچ میں سے پانی پھوٹ کر نکل رہا تھا اور رکھنا کھلایا جاتا تھا تو کھانے کے اندر سے ہم سبحان اللہ کی آواز سنا
کرتے تھے (یعنی کھانا سبحان اللہ کہتا تھا) (۹۵) اس کے علاوہ ہر چیز بزبان حال تسبیح میں مشغول رہتی ہے
 - ۵ یا مُرسل الریاح دھر کو بھی بھیج دے وہ بوئے خوش کہ جیب نسیم یمن میں ہے
انہی لا جند نفس الرحمن من قبل الیمن۔ (۹۶)
 - یمن کی طرف سے مجھے خدا کی خوشبو آتی ہے (حضرت اولس قرنی وہیں کے تھے)
 - ۶ جلے کیا کیا نہ عرض سوزش داغ نہانی میں عجب آرام تھا جوں شمع ہم کو بے زبانی میں
من صمت نجنا (۹۷)
- جس نے خاموشی اختیار کی اس نجات پائی۔

خواجہ حیدر علی آتش (م ۱۲۹۳ھ ۶/۱۸۷۷ء)

- ۱ دکھایا حسن سے اعجاز موسیٰ کلک قدرت نے ید بیضا بنایا پورا گلشت حنائی کا
دیکھیں مرزا رفیع سودا کے شعر نمبر ۲ کی حدیث
- ۲ اے صنم عاشق سے روپوشی نہیں لازم تھے پردہ موسیٰ نہیں اللہ کو دیکھا
۳ حسن کا جلوہ بھی کسم برقی تجلی سے نہیں چشم موسیٰ سے جو دیکھے گا اسے غش آئے گا
دونوں کے لیے دیکھیں نظیر اکبر آبادی کے شعر نمبر ۳ کی حدیث
- ۴ پھوٹ بپے دو انھیں یار کے آگے آتش دل کا احوال بھی آنکھوں کو بیاں کرنے دو
حدیث میں ان لوگوں کا ذکر آتا ہے جو قیامت میں اللہ کے زیر سایہ رہیں گے مابیک وہ ہوں گے
جن کی آنکھیں اللہ کی یاد میں بہتی ہوں گی۔ (۹۸)
- ۵ تریاق کا ہے جو ہر اس جسم سخت جاں میں کالابھی کا نانا تو مجھ کو اثر نہ ہوتا
اقتلو الا سودین فی الصلوٰۃ الحیة و العقرب۔ (۹۹)
مارو دو کالوں کو نماز میں یعنی سانپ اور کچھو کو
- ۶ ہستی میں یاد آئے نہ کیوں کر عدم مجھے وہ آدی نہیں جسے حب وطن نہ ہو
حب الوطن من الایمان۔ (۱۰۰)
وطن کی محبت (بھی) ایمان میں سے ہے
- ۷ پکھا کے خوان کا اپنے تک توکل نے زبان کو مزہ لقمہ حلال دیا
مثل اصحابی فی امتی کا لملیح فی الطعام۔ (۱۰۱)
میری امت میں میرے اصحاب ایسے ہیں جیسے کھانے میں تک
- ۸ خاکساروں سے ملا کرتے ہیں جھک کر سر بلند آسمان پڑیں زمیں بہر تو واضع خم ہوا
دیکھیں سودا کے شعر نمبر ۵ کی حدیث
- ۹ غبار ہوا ہو کر چشم مردم میں گل پایا نہال خاکساری کو لگا کر ہم نے پھل پایا
من تواضع لله فقد رفعه الله۔ (۱۰۲)

- جو شخص اللہ کے لیے انکساری کرے گا اللہ اس کا درجہ بلند کرے گا
- ۱۰ لذتِ رزم سے محروم نہ رکھے قاتل ہاتھ کو اپنے نہ خیرات سے انساں رو کے
دیکھیں سودا کے شعر نمبر ۶ کی حدیث
- ۱۱ ماہر اس سے ہم نہیں، جو کچھ ہماری ہے بساط جان حاضر ہے جو ہو مطلوب اُس لگو اہکا
صحابہ کرام حضور انور صلی اللہ علیہ وسلم سے عرض کیا کرتے تھے خدا کی قسمی واپی وای (۱۰۳)
میری جان اور میرے ماں باپ آپ پر خدا ہوں۔
- ۱۲ فرقت یا ر میں مردہ سا پڑا رہتا ہے۔ روح قالب میں نہیں، جسم ہے تہا لاتی
النوم اخوا الموت۔ (۱۰۴)
نیند موت کا بھائی ہے۔ یعنی نیند موت کے برابر ہے۔

سید مظفر علی اسیر (م ۱۲۹۹ھ/ ۱۸۸۱ء)

- ۱ دیا خدا نے یہ اس مشیتِ خاک کو تہ پہر قد رہا، آساں جناب ہوا
دیکھیں خواجہ محمد میر اثر کے شعر نمبر ۱ کی حدیث
- ۲ اڑ چلے گا اور مضمون اس کے حسن پاک کا ہاتھ میں خامہ ہے شہر طاہرا دراک کا
دیکھیں وہی کے شعر نمبر ۱ کی حدیث
- ۳ کیا فائدہ جو قصر فلک مرتبت ہے وہ کام کر کہ جس سے تری عاقبت ہے
دیکھیں بہادر شاہ ظفر کے شعر نمبر ۲ کی حدیث
- ۴ دیکر ہم ہے کس بات کی کمی ہے یہاں طلب کرے کوئی ذرہ تو آفتاب ملے
مطلب یہ کہ دعاء سے سب مسائل حل ہو جاتے ہیں اور حدیث میں ہے
ان الدعاء هو العبادہ (۱۰۵)
دعا ہی عبادت ہے
- ۵ آخر کلیم طور پر پیش کھا کے گر پڑے نظارہ جمال غضب ہے جلال میں
دیکھیں نظیر اکبر آبادی کے شعر نمبر ۳ کی حدیث

- ۶ اے ترک؟ بے گناہ، ہمارا گلا نکاٹ تفسیر دیکھو آیت جنل الوریہ کی
دیکھیں سراج اورنگ آبادی کے شعر نمبر ۲ کی حدیث
- ۷ دونوں جمال میں ایک حسین ہے وہ بے مثال کوئی برابر اس کے نہ ہوگا، نہ تھا، نہ ہے
دیکھیں خواجہ محمد میراثر کے شعر نمبر ۲ کی حدیث
- ۸ ہوں رہو عدم مجھے دنیا سے کام کیا دوروز دیکھئے کو یہ میلا نظر گیا
کونوا فی الدنیا اضیافاً - (۱۰۶)
دنیا کے لیے مہمان کے طور پر ہو جاؤ

سید اسمعیل حسن منیر شکوہ آبادی (م ۱۲۹۹ھ/ ۱۸۸۲ء)

- ۱ چکا چوند آنکھوں میں ہو، ہوش اڑ جائیں، غش آ جائے کلیم اللہ گراس مہر کی دیکھیں درخشانی
دیکھیں نظیر اکبر آبادی کے شعر نمبر ۳ کی حدیث
- ۲ ہوا اشارہ حضرت سے چاند دو گلا سے ہوائے کو چہرے القمر میں کی رفتار
دیکھیں محمد میر سوز کے شعر نمبر ۲ کی حدیث
- ۳ خدا سے پائیں گے جس دن مقام محمود آ پے خوشی سے عرش کے پہلو میں ہوں گے شکر گزار
دیکھیں قاضی محمود بگری کے شعر نمبر ۱ کی حدیث
- ۴ اولی الامر منکم جو حق نے کہا ہے اسی سے تمہاری اطاعت ہے واجب
انس بن مالک بحديث، ان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
اسمع و اطع ولو لحبشیکان راسہ زبیبہ - (۱۰۷)
حضرت انسؓ کی روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا (حاکم کا
حکم) سننا اور ماننا خواہ کسی ایسے (حقیر) حبشی غلام کا حکم ہو جس کا سر کشش کی طرح
ہو۔

- ۵ من استطاع سمیلاً سے ہے مگر معذور مریگ شخص زمین گر ہے مزاج سقیم
فعل (بن عباسؓ) حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم کے ردیف تھے خاندان ششم کی ایک عورت آئی

فعل اس کی طرف دیکھنے لگے وہ بھی فعل کی طرف دیکھنے لگی۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فعل کا منہ دوسری طرف موڑ دیا اسی عورت نے عرض کیا یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فریضہ حج میرے باپ پر اس وقت آیا جب کہ وہ بہت بوڑھا ہے کیا وہ میں سنبھل کر بیٹھ بھی نہیں سکتا کیا میں اس کی طرف سے حج کر لوں فرمایا ہاں۔ (۱۰۸)

۶ ہم سا کوئی نادان میرا اور نہ ہوگا کل زاد کی تدبیر ہے، دنیا سے سفر آج
دیکھیں مصحفی کے شعر نمبر ۳ کی حدیث

۷ وعدہ وفا کرا پٹی کرامت سے اے کریم ادھوئی استجب لکم ارشاد ہے ترا
دیکھیں سید مظفر علی اسیر کے شعر نمبر ۴ کی حدیث

۸ ہو جائے یوم یکلوف عن ساق کا گمان برپا ہو حشر تازہ جو دامن اٹھائے
پنڈی کے کشف سے مراد ہے میدان حشر میں نوالہی کی ایک مخصوص پرتو اندازی۔

حضرت ابو سعید خدریؓ سے روایت ہے کہ کچھ لوگوں نے عرض کیا یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کیا قیامت کے دن ہم اپنے رب کو دیکھیں گے حضور نے ارشاد فرمایا ہاں! دو پہر کے وقت جبکہ ابھی نہ ہو کیا تم کو سورج کے دیکھنے میں کچھ اشتباہ ہوتا ہے یا چوتھویں تاریخ کو جب امیر نہ ہو تم کو چاند دیکھنے میں کوئی رکاوٹ ہوتی ہے۔ صحابہ نے عرض کیا نہیں اے رسول خدا۔ ارشاد فرمایا جیسے تم کو سورج اور چاند کو دیکھنے میں اشتباہ نہیں ہوتا اسی طرح قیامت کے دن اللہ کو دیکھنے میں کوئی رکاوٹ نہ ہوگی۔ (۱۰۹)

۹ سر پر اٹھالیا فلک بے ثبات کو تقدیر بشر ستون ہے ہنصر حیات کا

الصلوة عما د الدین۔ (۱۱۰)

نماز دین کا ستون ہے

۱۰ رو بلا ہوئی صدقہ کیوں نہ دیں حضور خیرات آپ کرنے لگے ہم کو گاڑ کے

صدقة القليل تدفع البلاء الكثير۔ (۱۱۱)

تھوڑا صدقہ بھی بہت سی بلاؤں کو دفع کر دیتا ہے۔

۱۱ اسیر دام غلاق نکل سکے کیونکر کھلے ہوں سیکڑوں دروازے پر ماہ نہ ملے

دیکھیں مومن کے شعر نمبر ۱۶ کی حدیث

۱۲ بخشش کی آبرو نہیں رہتی نمود سے یوں چھپ کے دو کہ دست گدا کو خبر نہ ہو

- اذا الصدق بصدقۃ بیمینہ فاخفاھا عن شمالہ۔ (۱۱۲)
- جب صدقہ کرے دائیں ہاتھ سے تو اس کو پوشیدہ رکھے اپنے بائیں سے
- ۱۳ قتل نامہ مرا لکھو تو سہی مہر کر دیں گے داغ حسرت کے
- کرم الکتاب ختمہ۔ (۱۱۳)
- خط کی عزت اس کی مہر ہے
- ۱۴ شاگر حضرت علی اوسط ہوا اے منیر خیر الامور اوسط ہمارے نظر ہے
- خیبر الامور اوسطھا۔ (۱۱۴)
- تمام کاموں میں بہتر ان کا اوسط ہے۔

مفتی غلام سرور لاہوری (م ۱۳۰۷ھ/۱۸۹۰)

- ۱ تیری خاطر ہو گیا وحدت کا کثرت میں تلہور حق نے تیرے واسطے سارا جہاں پیدا کیا
- لولاک لما خلقت الافلاک۔ (۱۱۵)
- اگر آپ نہ ہوتے تو کائنات نہ ہوتی
- ۲ طے گی کیا مدد تجھ کو مددگار دنیا سے امیدیاوری ان سے نہ یاں رکھنا نہواں رکھنا
- دیکھیں نظیر اکبر آبادی کے شعر نمبر ۴ کی حدیث
- ۳ پہ شہراہ طریقت جس نے کامل رہنما پایا اسی نے منزل صدق و صفا کا راستہ پایا
- دیکھیں نظیر اکبر آبادی کے شعر نمبر ۶ کی حدیث
- ۴ عمل کا شرف حق کو منظور ہے نہ پوچھے گا سرور حسب اور نسب
- حضرت سمرہ راوی ہیں کہ رسول اللہ صلی علیہ وسلم نے فرمایا (دنیا والوں کے نزدیک) حسب (یعنی موجب برتری اور وجہ عزت) مال ہے اور اللہ کے نزدیک عزت تقویٰ ہے) (۱۱۶)
- ۵ کھول آنکھیں اور دیکھ روشن ہر طرف انوار ذات بن کے جیسا دیدہ باطن سے کر دیدہ ارذات
- دیکھیں سراج اور نگ آبادی کے شعر نمبر ۱ کی حدیث

امیر احمد امیر مینائی (م ۱۳۱۸/۱۹۰۰ء)

- ۱ قر کو کس طرح کرتی نہ وہ انگشت دو کلوے انھیں دو نقطہ زیریں کا طالب لفظ تھا یہ کا
عن انس قال سال اهل مكة ان يراهم اية فاراهم انشقاق
القمر۔ (۱۱۷)
- حضرت انسؓ بیان کرتے ہیں جب بارگاہ نبوت میں اہل مکہ نے کوئی نشانہ دکھانے کا
مطالبہ کیا تو آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے چاند کے ٹکڑے کر کے دکھائے۔
- ۲ وہ معراج کیا اس مقتدا نے مرتبہ پایا خدا مشاق شہرہ قدسیوں میں آمد آمد کا
معراج کی حدیث میں آتا ہے۔

عن انس رضى الله عنه ان النبي صلى الله عليه وسلم حدثهم
عن ليلة اسرى به قال بينما انا فى الحطيم ور بما قال فى
الحجر مضطجعا اذا تانى ات فشق ما بين هذم الى هذم يعنى من
شعرة نحره الى شعرتة فاستخرج قلبى ثم اتيت بطشت من ذهب
مملوء ايمانا فغسل قلبى ثم حشى ثم اعيدوا فى رواية ثم غسل
البطن بماء زمزم ثم ملئ ايمانا و حكمة ثم اتيت بدابة دون
البغل فوق الحمار ابيض يقال له البراق بضع خطوه عندا قصى
طرفة فحملت عليه فانطلق بي جبرئيل حتى انى الى السماء
السنيا فاستفتح قيل من هذا قال جبرئيل انا قيل ومن معك قال
محمد قيل و قد ارسل اليه قال نعم قيل مرحبا به فنعيم المجبى
الخ (مشكوة) (۱۱۸)

حضرت انسؓ کہتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اس رات کا حال بیان فرمایا
جس میں آپ کو آسمان پر لے جایا گیا تھا۔ آپ نے فرمایا میں عظیم ہاجر میں تھا کہ ایک

فرشتہ میرے پاس آیا اور آپ نے اشارہ سے فرمایا کہ یہاں سے یہاں تک میرے سینہ کو شق کیا یعنی گردن سے لے کر ناف تک پھر میرے دل کو نکالا پھر سونے کا ایک طشت لایا گیا جو ایمان سے بھرا ہوا تھا اور اس میں میرے دل کو دھویا پھر دل میں (خدا کی محبت) بھر دی گئی اور پھر دل کو سینے کے اندر رکھ دیا گیا اور ایک روایت میں یہ الفاظ ہیں کہ میرے پیٹ کو دھویا گیا زمزم کے پانی سے اس میں ایمان و حکمت کو بھرا گیا اس کے بعد سواری کا چانور لایا گیا جو چھتر سے چھوٹا اور گدھے سے اونچا تھا۔ یہ چانور سفید رنگ کا تھا اور اس کا نام براق تھا اس کا ایک قدم حد نظر تک اٹھتا تھا پھر مجھ کو اس پر سوار کیا گیا۔ جبرائیل مجھ کو لے کر چلے یہاں تک کہ میں آسمان دنیا کے نیچے پہنچا۔ جبرائیل نے دروازہ کھولنے کو کہا۔ پوچھا گیا کون ہے؟ جواب دیا جبرائیل پوچھا گیا کہ آپ کے ہمراہ کون ہے۔ حضرت جبرائیل نے جواب دیا محمدؐ۔ فرشتوں نے پوچھا کیا آپ کو بلوایا گیا ہے۔ جبرائیل نے جواب دیا ہاں! تو فرشتوں نے کہا مرحبا مرحبا خوش آمدید خوش آمدید آپ کا آنا مبارک۔ کتنے اچھے ہیں آنے والے۔

۳ اول عالم ایجاد ہے یوں خلقت پاک سورۃ الحمد سے قرآن کا ہے جیسے آغاز

اول ما خلق اللہ نوری۔ (۱۱۹)

سب سے پہلے میرا نور اللہ نے پیدا کیا

۴ امیر جاوہ و حدت سے آشنا ہو دل وہی ظہور وہی شان ہے جدھر دیکھو

دیکھیں خواجہ میر درد کے شعر نمبر ۱ کی حدیث

۵ چاہنا ہم کو تو اس کا چاہیے وہ ہمیں چاہے تو پھر کیا چاہیے

دیکھیں خواجہ میر اثر کے شعر نمبر ۳ کی حدیث

۶ جمال یا رکو کہتے ہو تم کہ ہاں دیکھا کلیم ہوش میں آؤ بھی تم کہاں دیکھا

دیکھیں نظرا کبر آبادی کے شعر نمبر ۳ کی حدیث

۷ کوئی کافر، کوئی مسلمان ہے مجمع نور و نار ہے دنیا

حضرت انس بن مالک راوی ہیں کہ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا "اللہ نے رحم پر ایک فرشتہ مقرر کر دیا ہے فرشتہ عرض کرتا ہے اے رب (اب) نطفہ ہے (اب) بستہ خون کا لوتھڑا ہے (اب) بوٹی ہے

(ان مراحل سے گذرنے کے بعد) جب اللہ اس کو پیدا کرنا چاہتا ہے تو فرشتہ عرض کرتا ہے اے رب کیا یہ نہ ترے یا مادہ، نیک ہے یا بد بخت، اس کا رزق کیا ہے، اس کی مدت زندگی کیا ہے، یہ سب کچھ ماں کے پیٹ ہی میں لکھ دیا جاتا ہے۔ (۱۲۰)

- ۸ نہیں ممکن رسائی لامکاں تک نساں کس طرح پہنچے بے نساں تک
دیکھیں وہی کے شعر نمبر ۷ کی حدیث
- ۹ عکس آئینہ سے یہ ظاہر ہے تو ہی اول ہے، تو ہی آخر ہے
دیکھیں خواجہ میر درد کے شعر نمبر ۱ کی حدیث
- ۱۰ خوشی کا رنج ہے مجھ کو ملال کی ہے خوشی کورنج ہے ہنس راحت، خوشی ملال کے بعد
دیکھیں وہی کے شعر نمبر ۸ کی حدیث
- ۱۱ یہ وارفتہ شوق دیدار تھے تجلی کے موسیٰ طلب گار تھے
دیکھیں نظیر اکبر آبادی کے شعر نمبر ۳ کی حدیث
- ۱۲ نور جس کا قبل خلقت تھا، وہ اس کا ظہور رحمت آئی، رحمت للعالمین پیدا ہو ا
دیکھیں خواجہ محمد میر اثر کے شعر نمبر ۲ کی حدیث
- ۱۳ یہماں جب شب معراج ہوئے دعوت میں چشمہ کوڑ کا ملا، روضہ جنت پایا
دیکھیں انشاء اللہ خان انشا کے شعر نمبر ۲ کی حدیث
- ۱۴ قاب تو سین جس کو کہتے ہیں ہے وہ ادنیٰ مقام احمد کا
دیکھیں خواجہ محمد میر اثر کے شعر نمبر ۱ کی حدیث
- ۱۵ جرم گو بے حد ہیں، پر میں عاشق موٹی تو ہوں آ یہ لائقنطوا کیوں کر نہ نکلے فال میں
دیکھیں عبدالحی ناہاں کے شعر نمبر ۱ کی حدیث
- ۱۶ حضرت کا علم، علم لدنی تھا اے امیر دیتے تھے قدسیوں کو سبق بے پڑھے
ہوئے

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا

”ہم امی گروہ ہیں نہ لکھتے ہیں نہ حساب داں ہیں“۔ (۱۲۱)

۱۷ افتادگی میں بھی مجھے معراج ہے نصیب ٹھو کر بھی کھائی ہے تو محبت کی راہ میں

- الصلوة معراج المؤمن۔ (۱۲۲)
- نماز مومنوں کی معراج ہے
- ۱۸ کبھی گھڑی تھی گھر سے جو نکلا تھا میں غریب پھر دیکھتا نصیب نہ مجھ کو وطن ہوا
- حسب الوطن من الايمان۔ (۱۲۳)
- وطن کی محبت (بھی) ایمان میں سے ہے
- ۱۹ سرد آہیں جب کسی نے کیں وطن یاد آ گیا چار چھوٹے کتے جب چلے ٹھنڈے چمن یاد آ گیا
- او پروالے شعر کی حدیث دیکھیں۔
- ۲۰ قتل موذی کا تو شرعاً ہے درست ناسخ اب تک کیوں سلامت رہ گیا
- خمسة من الدواب كلهن فاسق يقتلن في الحرم الغراب
والحدأة والعقرب و الفارة والكلب العفور۔ (۱۲۴)
- پانچ جانور ہیں وہ سب موذی بد ذات ہیں، مار ڈالے جائیں حرم میں۔ کوا، چیل، بچھو،
چوہا، کتا کائے والا۔
- ۲۱ دورنگی سے نہیں خالی ہے کوئی بات اس بت کی پیام صلح لب پر، جنگ کے آٹا ریتوں پر
- من كان ذا السانين في الدنيا جعل الله له يوم القيمة لسانين من
نار۔ (۱۲۵)
- جو شخص دنیا میں دو زبان والا (یعنی منافق) ہوگا، اللہ تعالیٰ اس کے لیے قیامت میں دو
آتشیں زبانیں بتائے گا۔
- ۲۲ مرتبہ پیش خدا ہوتا ہے اتنا ہی بلند جس قدر ملتا ہے انساں سے انساں جھک کر
- من تواضع لله فقد رفعه الله۔ (۱۲۶)
- جو شخص اللہ کے لیے انکساری کرے گا اللہ اس کا درجہ بلند کرے گا۔
- ۲۳ امیر پائے طلب جب سے تو ذکر بیٹھے کبھی نہ ہاتھ سوئے اغنیا بلند ہوا
- اليده العليا خير من اليده السفلى۔ (۱۲۷)
- اوپر کا ہاتھ نیچے کے ہاتھ سے بہتر ہے

۲۴ اتنی دابستگی جہاں سے کی شہر بیگانہ، تم مسافر ہو
کن فی الدنیا کانک غریب او کانک عابرو سبیل وعدد نفسک
من اصحاب القبور۔ (۱۲۸)
رہ دنیا میں مسافر کی طرح یا کر جیسے راہ چلتا اور گن لے اپنی جان کو قبر والے مردوں
میں۔

۲۵ نوجوان لوگ کیا نہیں کرتے دل لگایا تو کیا گناہ کیا!
الشباب شعبة من الجنون (۱۲۹)
جوانی جنون کا حصہ ہے۔

نواب مرزا خان داغ (م ۱۳۲۲ھ/ ۱۹۰۵ء)

- ۱ یا رب ہے بخش دینا بندے کو کام تیرا محروم رہ نہ جائے کل یہ غلام تیرا
دیکھیں نظیر اکبر آبادی کے شعر نمبر ۵ کی حدیث
- ۲ ان آنکھوں نے کیا کیا تماشا نہ دیکھا حقیقت میں جو دیکھتا تھا، نہ دیکھا
دیکھیں وہی کے شعر نمبر ۷ کی حدیث
- ۳ جلوہ دیدار نے بے خود کیا حسرت دیدار باقی رہ گئی
دیکھیں نظیر اکبر آبادی کے شعر نمبر ۳ کی حدیث
- ۴ وہ کو یہ طور تھا موتی کا حصہ الہی میں تجھے دیکھوں کہاں سے
دیکھیں نظیر اکبر آبادی کے شعر نمبر ۳ کی حدیث
- ۵ ایمان کی کنیں گے ایمان ہے ہمارا احمد رسول تیرا، مصحف کلام تیرا
شخص العجی محمد بدال مدبے محمد ہے نور پاک روشن ہر صبح و شام تیرا
قرآن حکیم میں کئی جگہ محمد رسول اللہ آیا ہے۔ حدیث میں آتا ہے
القرآن کلام اللہ۔ (۱۳۰)
قرآن اللہ کا کلام ہے قرآن پاک میں آتا ہے

وَالشَّمْسِ وَضُحَاهَا ۝ وَالْقَمَرِ إِذَا اتَلَّهَا ۝ (۱۳۱)

یہی صحیح مذکورہ بالا شعر میں ہے۔ حدیث شریف میں آتا ہے،

عن جابر بن سمرة رضى الله عنه قال رايت رسول الله صلى

الله عليه وسلم فى ليلة اضحيان وعليه حلة حمراء فجعلت

انظر اليه والى القمر فلهو عندى احسن من القمر

حضرت جابر بن سمرة بیان کرتے ہیں کہ ایک مرتبہ چاندنی رات میں حضور اقدس صلی

اللہ علیہ وسلم کو میں دیکھ رہا تھا۔ حضور اس وقت سرخ جوڑا زیب تن کیے ہوئے تھے۔

میں کبھی چاند کو دیکھتا تھا اور کبھی آپ کو بار آ خر میں نے یہی فیصلہ کہا کہ حضور چاند سے

کئی زیادہ حسین و جمیل ہیں۔

۶ آغا زکون پوچھتا ہے انجام اچھا ہو آدمی کا

انما الاعمال بالخواتيم (۱۳۲)

نہیں اعتبار کاموں کا مگر خاتمے پر

۷ یہ کام نہیں آساں، انسان کو مشکل ہے دنیا میں بھلا ہونا، دنیا کو بھلا کرنا ہو

خير الناس من ينفع الناس - (۱۳۳)

آدمیوں میں بہتر وہ ہے جو لوگوں کو نفع پہنچائے

۸ کھل جائے ابھی عالم بالائی حقیقت اس را زکو پوچھو جو کسی خاک نشین سے

دیکھیں سوا کے شعر نمبر ۵ کی حدیث

۹ داغ ہر شخص سے جھٹک کر ملیے کچھ عجب چیز منساری ہے

من تواضح لله فقد رفعه الله - (۱۳۴)

جو شخص اللہ کے لیے انکساری کرے گا اللہ اس کا درجہ بلند کرے گا

۱۰ دشمنوں سے دوستی، غیروں سے یاری چاہیے خاک کے پتلے بنے تو خاکساری چاہیے

من يحرم الرفق يحرم الخير كله - (۱۳۵)

جو شخص نرمی سے بے نصیب ہوا خیر سے بے نصیب رہا۔

- ۱۱ برائی نہ چاہے بروں سے نہ ہے اگر ہے تو دنیا میں مشکل یہی ہے
دیکھیں ماتخ کے شعر نمبر ۷ کی حدیث
- ۱۲ غم دو جہان بھی ہے کافی مجھے نگر آدمی کو قناعت نہیں
دیکھیں سودا کے شعر نمبر ۸ کی حدیث
- ۱۳ نصیب سوئے تو بیدار کوئی ہوتا کر شرط باندھ کے مردے سے وہ تو سوتا ہے
النوم اخوا الموت - (۱۳۶)
نیند موت کا بھائی ہے
- ۱۴ گیہوؤں پر ہاتھ رکھ کرنا زسے کہتے ہیں وہ سامری کو بھی تو ڈس جائیں یہ دو کالے مرے
اقتلوا الاسودین فی الصلوة النحیة والعقرب (۱۳۷)
مارو دو کالوں کو نماز میں (یعنی) ساپ اور کچھو کو
- ۱۵ الاماں الاماں کہے گا فلک تیر جس دم مری دعا کے چلے
الدعاء یرد البلاء - (۱۳۸)
دعا فرج کرتی ہے بلا کو
- ۱۶ وہ عرض و صل سے رکھتے ہیں ہاتھ کانوں پر اثر یہ خوب تری طرز گفتگو نے کیا
اذان کے لیے کانوں پر ہاتھ رکھے جاتے ہیں
- ۱۷ ہوش ڈرتے ہیں دیکھ کر ان کو ایسے دیکھے پری لقا نہ سنے
مالا عین رات ولا اذن سمعت (۱۳۹)
نہ کسی آنکھ نے دیکھا اور نہ کسی کان نے سنا،
- ۱۸ بشر نے خاک پایا، لعل پایا، میا گہر پایا مزاج اچھا اگر پایا تو سب کچھ اس نے بھر پایا
البرحسین الخلق - (۱۴۰)
خونے نیک عمدہ خوبی ہے
- ۱۹ کیا عیش جاوداں کہ غم جاوداں نہیں انسان کو ہے موت کا کھٹکا لگا ہوا
کفی للمرء بالموت واعظاً - (۱۴۱)

آدی کے لیے موت ایک واعظ کے طور پر کافی ہے۔

۲۰ عاجز جو طیب آ گیا ہے اب وقت قریب آ گیا ہے

اذا اراد اللہ تعالیٰ انفاذ قضائہ و قدرہ سلب ذوالعقول

عقولہم حتیٰ ینفذ فیہم قضاءہ و قدرہ۔ (۱۴۲)

جب اللہ تعالیٰ اپنی تشاؤد رکونا نذ کرنا چاہتا ہے تو عقلمندوں کی عقل کو سلب کر لیتا ہے حتیٰ

کران میں اس کی تشاؤد رنغو ذکر جاتی ہے۔

۲۱ مرغان غم سے چلے چیں کیا طیبوں کی بغیر حکم الہی، نفس نہیں چلتا

او پروالے شعر کی حدیث دیکھیں

۲۲ کچھ روئے ہیں، کچھ مرتے ہیں، کچھ لوٹ رہے ہیں کس کی نظر بدتر کی محفل کو لگی

العین حق۔ (۱۴۳)

نظر کا لگ جانا برحق ہے۔

محسن کا کوروی (م ۱۳۲۳ھ/۱۹۰۵ء)

۱ شعلہ طور کا کاغذ یہ کھنچا نقش ہے خاکرا نگارہ کعب دست بید بیضا ہے

دیکھیں مرزا محمد رفیع سودا کے شعر نمبر ۲ کی حدیث

۲ قطرہ جب ساحل تشبیہ ہوا رو رو کر آیا دامن میں لیے گردِ دیشمی

مگور

پانی پانی میں ہوا جوشِ مروت سے مگر معنی نازہ طبیعت سے کھلے یوں دل پر

کردرین قطرہ سائل نم لائشمر نیست وزپے دو یتیم آئیے لائشمر نیست

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا میں نے اللہ سے ایک درخواست کی تھی لیکن اگر نہی ہوتی تو

میرے نزدیک بہتر ہوتا میں نے عرض کیا تھا پرو روگا تو نے سلیمان بن داؤد کو بڑی حکومت عطا فرمائی اور

فلاں کو فلاں چیز دی۔ اللہ نے فرمایا محمد آ گیا میں نے تجھ کو یتیمی کی حالت میں نہیں پایا اور پھر کیا تجھے ٹھکانہ نہیں

دیا میں نے عرض کیا بیٹک پرو روگا (تو نے یہ انعام فرمایا) (۱۴۴)

لا تقہور سے متعلق حدیث

حضرت ابو ہریرہؓ کی روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا مسلمانوں کا وہ مکان بہترین ہے جس میں کسی یتیم سے اچھا سلوک کیا جائے اور مسلمانوں کا بدتر مکان وہ ہے جس میں کسی یتیم سے بدسلوکی کی جائے حضور نے اپنی دونوں انگلیوں (کو جوڑ کر ان سے) اشارہ کرتے ہوئے فرمایا جنت میں، میں اور یتیم کا سر پرست اس طرح (متصل) ہوں گے۔ (۱۳۵)

لا تقہور سے متعلق حدیث کے لیے دیکھیں قلندر بخش جرأت کے شعر نمبر ۲ کی حدیث

۳ عالم میں وہی ہوا ہے چلتی جو صبح است کو چلی تھی

دیکھیں محمد میر سوز کے شعر نمبر ۱ کی حدیث

۴ ہم رنگ ارم زمانہ شگفت طوٹی لک یا ابابشر گفت

ایک شخص نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے دریافت کیا طوٹی کیا ہے فرمایا جنت میں ایک درخت ہے (جس کا پھیلاؤ) سوسال کی رفتار کے برابر ہے اہل جنت کے کپڑے اس کے ٹکٹوں سے برآمد ہوں گے۔ (۱۳۶)

۵ روئے حسنا سے اخبار چشم رحمت سے گنگار

حضرت ابو ذر نے عرض کیا یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم مجھے کچھ نصیحت فرمائیے فرمایا جب تو کوئی گناہ کرے تو اس کے پیچھے نیکی (بھی ضرور) کرنا۔ نیکی بڑی کوٹا دے گی، میں نے عرض کیا یا رسول اللہ گناہ کیوں میں سے لا الہ الا اللہ (کا اقرار) بھی ہے۔ فرمایا وہ سب نیکیوں سے افضل ہے۔ (۱۳۷)

۶ منظو راشارہ فکبر قائم بہ مقام قم فکبیر

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا اللہ تعالیٰ کسی شخص کی نماز اس وقت تک قبول نہیں فرماتا جب تک وہ پورا پورا وضو کر کے قبلہ رونہو اور اللہ اکبر نہ کہے۔ (۱۳۸)

۷ آنکھوں سے لکھوں صفت وہ آنکھیں مالا عین رات وہ آنکھیں

مالا عین رات ولا اذن سمعت۔ (۱۳۹)

نہ کسی آنکھ نے دیکھا اور نہ کسی کان نے سنا

۸ اس کی تو صیغہ میں اک شہ ہے قرآن شریف کہ لکھا خامہ قدرت نے بوجہ احسن

عن سعد بن هشام قال سالت عائشة ام المومنین رضی اللہ عنہا

فقلت اخبرني عن خلق رسول الله صلى الله عليه وسلم! فقالت

اما تقران القران قلت بلى فقالت: كان خلقه القران - (۱۵۰)

حضرت سعد بن ہشام فرماتے ہیں کہ میں نے ام المومنین حضرت عائشہ سے عرض کیا کہ آپ مجھ سے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے اخلاق کو بیان فرمائے حضرت عائشہ نے کہا کیا تم قرآن نہیں پڑھتے ہو؟ میں نے کہا جی ہاں میں قرآن پڑھتا ہوں تو حضرت عائشہ نے فرمایا کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی عادت قرآن تھی۔

۹ پیشوائے رسل سید نسل آدم جلوہ حضرت حق نور مجسم ہمدن

عن ابی ہریرۃ قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم انا سید

ولد آدم - (۱۵۱)

حضرت ابو ہریرہ سے روایت ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: ”میں سردار اولاد آدم

ہوں“

ایک اور حدیث میں ہے:

عن ابی ہریرۃ قال قال لو ایا رسول اللہ متی وهبت لك النبوة

قال آدم بين الروح والجسد

حضرت ابو ہریرہ سے روایت ہے کہ صحابہ نے دریافت کیا یا رسول اللہ آپ کو نبوت کب عطا ہوئی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: جس وقت حضرت آدم روح اور جسم کے درمیان تھے (۱۵۲)

۱۰ نہ رہے چشم کوڑی تمنا مجھ کو اس طرح کر لے تو اپنا مجھے منتون دین

عن سهل بن سعد قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم انی

فرطکم علی الحوض من مربی علی شرب و من شرب لم

یظماء ابداً - (۱۵۳)

حضرت سهل بن سعد سے روایت ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا میں تمہارا میزبان ہوں گا حوض کوثر پر جو شخص میرے پاس آئے گا وہ پانی پئے گا وہ کبھی پیاسا نہیں

رہے گا۔

۱۱ افضلیت پرتی مشتمل آتا روکتب اولیت پرتی متفق ادیان و ملل
عن ابی ہریرۃ قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم بعثت
من خیر قرون بنی آدم قرنا فقرنا حتی کنتم من القرن الذی
کنتم منه۔ (۱۵۴)

حضرت ابو ہریرہؓ سے روایت ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ مجھ کو نبی
کے بہترین طبقوں میں قرن کے بعد قرن پیدا کیا گیا ہے یہاں تک کہ میں اس قرن
میں ہوا جس قرن سے کہ میں ہوں۔

۱۲ تھا بندھانا رفرشتوں کا در اقدس پر ہب معراج میں تھا عرش معلیٰ بادل
عن انس قال کان ابو ذر یحدث ان رسول اللہ صلی اللہ علیہ
وسلم قال فرج سقف بیتی وانا بمکة فنزل جبرئیل۔ (۱۵۵)
حضرت انسؓ بیان کرتے ہیں کہ ابو ذرؓ نے فرمایا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے
ارشاد فرمایا میرے گھر کی چھت کھول دی گئی اور میں اس وقت مکہ میں تھا پس جبرئیلؑ
تشریف لائے۔

مولانا احمد رضا خان بریلوی (م ۱۳۴۰ھ / ۱۹۲۱ء)

۱ ورفعا لک ذکرک کا ہے سایہ تجھ پر بول بالا ہے ترا، ذکر ہے اونچا تیرا
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت جبرئیل سے آیت ورفعا لک ذکرک کے معنی پوچھے حضرت
جبرئیل نے کہا اللہ فرماتا ہے کہ جب میرا ذکر کیا جائے گا تو میرے ساتھ تیرا ذکر بھی کیا جائے گا۔ (۱۵۶)

۲ انت فیہم نے عدو کو بھی لیا دامن میں ہمیش جاو یلہ مبارک تجھے شیدائی دوست
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا اللہ نے میری امت کے لیے عذاب سے محفوظ رہنے کی دو
آیات مجھ پر نازل فرمائیں فرمایا وما کان اللہ لیعد بہم وانت فیہم وما کان اللہ معذبہم و
ہم یتستغفرون اور (اے محمد صلی اللہ علیہ وسلم) اللہ تعالیٰ ایسا نہیں کران کو عذاب دے اور آپ ﷺ ان

میں موجود بھی ہوں اور جب تک وہ معافی مانگتے رہیں گے اللہ تعالیٰ ان کو عذاب نہیں دے گا۔ (۱۵۷)

۳ وہ خدا نے ہے مرتبہ تجھ کو دیا، نہ کسی کو ملے نہ کسی کو ملا

کہ کلام مجید نے کھائی شہا ترے شہر و کلام و بقا کی قسم

حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا خدا کی قسم تو (یعنی مکہ) سب سے برتر زمین ہے اور اللہ کو زمین

کے ہر حصہ سے نیا وہ پیاری ہے اگر مجھ کو تیرے اندر سے نکالنا نہ چاہتا تو میں نہیں نکلتا۔ (۱۵۸)

۴ وصف رخ ان کا کیا کرتے ہیں شرح و التفسیر منجی کرتے ہیں

ان کی ہم مدح و ثناء کرتے ہیں جن کو محمود کہا کرتے ہیں

دیکھیں داغ کے شعر نمبر ۱۵ اور قاضی محمود بحری کے شعر نمبر ۱ کی حدیث

۵ نہ عرش ایمین نہائی ذاہب میں نہ بہائی ہے نہ لطف اودن یا احمد نصیب لہن ترائی ہے

دیکھیں نظیر اکبر آبادی کے شعر نمبر ۳ کی حدیث

۶ مومن ہوں، مومنوں پر رؤف و رحیم ہو ساکلی ہو، ساکلوں کی خوشی لائمر کی ہے

دوسرے مصرعے سے متعلق دیکھیں قلندر بخش جرأت کے شعر نمبر ۲ کی حدیث

۷ پران کا بڑھتا تو نام کو تھا حقیقہ فعل تھا ادھر کا منزلوں میں ترقی افزا دنی مدئی کے سلسلے تھے

دیکھیں خواجہ محمد میراڑ کے شعر نمبر ۱ کی حدیث

۸ وہی ہے اول، وہی ہے آخر، وہی ہے ظاہر، وہی ہے باطن

اسی کے جلوے اسی سے ملنے اسی سے اس کی طرف گئے

دیکھیں خواجہ میر درد کے شعر نمبر ۱ کی حدیث

۹ من نارتق و جبہ لہ شفاعتی ان پر درود جن سے نوبدان بشر کی ہے

من زار قبری و جبہ لہ شفاعتی

جو میرے مزار کی زیارت کرے اس کے لیے میری شفاعت واجب

ہو جائے۔ (۱۵۹)

سید اکبر حسین رضوی الہ آبادی (م ۱۳۴۰ھ / ۱۹۲۱ء)

۱ جھوٹ سے نفرت کلی ہو، طبع سے پرہیز ہو نہ کچھ اور، پارتا تو مسلمان میں ہو

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کیا تم کو بتاؤں کہ سب سے بڑے کبیرہ گناہ کون سے ہیں صحابہ نے عرض کیا یا رسول اللہ ضرور فرمائیے، فرمایا اللہ کا سا جھمی قرار دینا، ماں باپ سے سرکشی کرنا، حضور اس وقت تکیر لگائے ہوئے تھے۔ فوراً اٹھ بیٹھے اور فرمایا سنو، اور جھوٹی بات کہنی۔ جھوٹی شہادت دینی، حضور نے اس لفظ کو بار بار اتنی مرتبہ فرمایا کہ ہم نے (اپنے دل میں) کہا اب حضور خاموش ہو جاتے تو بہتر تھا۔ (۱۶۰)۔

- ۲ تو دل میں تو آتا ہے، سمجھ میں نہیں آتا بس جان گیا میں تری پہچان یہی ہے
دیکھیں وہی کے شعر نمبر ۷ کی حدیث
- ۳ غفلت نے کر دیا جنھیں آزاوہ نہیں میری نگاہ میں تو یہ دنیا ہی جیل ہے
الدنیا مسجن المومن وجنة الکافر (۱۶۱)
دنیا مومن کے لیے قیدخانہ ہے اور کافر کے لیے جنت
- ۴ زوال جاہ و دولت میں بس اتنی بات ہے اچھی کہ دنیا کو بخوبی آدی پہچان لیتا ہے
اذ انظر احدکم الی من فضل علیہ فی المال و الخلق فلینظر الی
من هو اسفل منه۔ (۱۶۲)
- ۵ دنیا میں ہوں دنیا کا طلبگار نہیں ہوں بازار سے گزرا ہوں خریدار نہیں ہوں
کونو امن ابناء الاخرة ولا تکونو امن ابناء الدنيا۔ (۱۶۳)
تم آخرت کے فرزند بن جاؤ اور دنیا کے فرزند مت بنو۔

شاد عظیم آبادی (م ۱۳۴۵ھ / ۱۹۲۶ء)

- ۱ بناوے شاد کو بھی رازدار علم الاسما خدا یا، داور جینی لنا من امرنا رشنا
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی ایک دعا میں فرمایا خداوند میں آپ سے اس نام کے وسیلے سے
سوال کرتا ہوں جس سے آپ نے اپنے ذات پاک کو کسی فرمایا اور جو نام آپ نے اپنی کتاب میں نازل
کیا اور جو نام مخلوق میں سے کسی کو سکھلائے اور ان ناموں کے وسیلے سے جن کا علم کسی کو نہیں۔ (۱۶۴)
- ۲ جلوہ یار کا اب تک بھی وہی عالم ہے شجر طور نہ باقی ہے نہ موی باقی

دیکھیں نظیر اکبر آبادی کے شعر نمبر ۳ کی حدیث

۳ جس کو کہتے ہیں جنوں، نام ہے اس کا عرفاں عقل کے فہم میں کب آئے گی حالت اس کی

دیکھیں ولی کے شعر نمبر ۱ کی حدیث

۴ جو اس کی مرضی وہ اپنی مرضی، یہی اگر روح نے ہے سوچا

ہمیشہ ہم کو ستائے گادل، ہمیشہ نوبت بجاں رہے گی

دیکھیں خواجہ محمد میراڑ کے شعر نمبر ۳ کی حدیث

۵ اجل سلا دے گی سب کو آخر کسی بہانے، تھپک تھپک کر

نہ ہم رہیں گے، نہم رہو گے، نہ شادیہ داستاں رہے گی

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا درد، دکھ موت کے قاصد ہیں۔ جب وقت مقرر آ جاتا ہے تو موت کا فرشتہ آ پہنچتا ہے۔ اور کہتا ہے اے بندے کتنی ہی خبروں کے بعد خبریں آتی رہیں، قاصدوں کے بعد قاصد اور پیاموں کے بعد پیام بھی آتے رہے اب میں آخری خبر ہوں میرے بعد کوئی خبر نہیں آئے گی میں آخری قاصد ہوں میرے بعد کوئی قاصد نہیں آئے گا۔ اب چارونا چار حکم رب پر تجھے لیک کہتا ہے جب موت کا فرشتہ روح قبض کر لیتا ہے اور (اتر باعزہ) اس پر چیختے پینتے ہیں تو موت کا فرشتہ کہتا ہے تم کس پر چیختے ہو، کس پر چیختے ہو، کس پر رو رہے ہو۔ خدا کی قسم میں نے اس کی مدت حیات میں کوئی کمی نہیں کی، نہ میں نے اس کا رزق کھایا، بلکہ اس کے رب نے اس کو بلا لیا ہے رونے والا اپنے اوپر رونے خدا کی قسم میرے بار بار لوٹ لوٹ کر پھیرے ہوتے رہیں گے یہاں تک کہ میں تم میں سے کسی کو نہیں چھوڑوں گا۔ (۱۶۵)

مولانا شبلی نعمانی (م ۱۳۳۲ھ/۱۹۱۴ء)

۱ / لهذا ولقد بلغت اقصاه فاسعوا وتوكلو على الله

دوسرے مصرع سے متعلق رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جب نماز قائم ہو جائے تو تم اس کی طرف سعی کرتے (یعنی دوڑتے) ہوئے نہ آؤ بلکہ پھر پرسکون اور باوقار طریقہ سے چل کر آؤ پھر جتنی نماز مل جائے (امام کے ساتھ) پڑھ لو جتنی فوت ہو جائے اس کو پورا کر لو۔ (۱۶۶)

عن عمر قال سمعت رسول الله صلى الله عليه وسلم يقول لو

انكم تتوكلون على الله حق توكله لوز فكم كما يوزق الطير

تغدو خماصا وتروح بطانا.

حضرت عمرؓ سے روایت ہے کہ انھوں نے کہا میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو فرماتے ہوئے سنا: ”اگر تم اللہ پر اس طرح توکل کرو جس طرح کہ توکل کرنے کا حق ہے تو وہ تم کو روزی دے جس طرح کہ پرہیز روزی دیے جاتے ہیں صبحِ خالی پیٹ ٹلکتے ہیں اور شام کو آسودہ ہو کر لوٹتے ہیں (۱۶۷)

۲/ع لاکھ تک بھی تو کہہ سکتے ہیں اس کو قحطار

ابن جریر نے حضرت انسؓ کی روایت قحطار کی تشریح میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا فرمان نقل کیا ہے کہ ایک ہزار رو سو (قحطار) ہے۔ (۱۶۸)

اس سے ظاہر ہو رہا ہے کہ کثرتِ مہر کی کوئی حد بندی نہیں مابھی پر اجتماع ہے۔

۳ یہ طریقہ متواتر ہے تو کفار میں ہے ورنہ اسلام ہے اک مجلس شوریٰ کا نظام دیکھیں شیخ ابراہیم ذوق کے شعر نمبر ۴ کی حدیث

حواشیہ وحوالہ جات

- ۱- تفسیر مظہری، سورۃ الاعراف، ص ۳۸، حیدرآباد دوکن ۱۱۹۸ھ
- ۲- ایضاً، ص ۴۸۰، حیدرآباد دوکن ۱۱۹۸ھ
- ۳- بخاری و مسلم،
- ۳- جمع الفوائد، ج ۲، ص ۲۰۰، طبع میرٹھ
- ۴- انتخاب حدیث، ص ۱۸۵، لاہور ۱۹۸۸ء
- ۵- مستدرک، ۱/۴۴۷، حدیث ۲۴۳۳،
- ۶- اردو میں قرآن و حدیث کے محاورات، ص ۸۰
- ۷- شرح السنہ، ج ۴، ص ۴۵۹، مکتبہ اسلامی
- ۸- بخاری شریف، کتاب الجنازہ، ۱/۱۷۰، طبع دہلی
- ۹- شعب الایمان، ۶/۲۳۵، حدیث ۷۹۹۲، بیروت ۱۹۹۰ء
- ۱۰- شعب الایمان، ۶/۲۳۶، حدیث ۸۰۲۹، بیروت ۱۹۹۰ء
- ۱۱- بخاری و مسلم،

- ۱۲۔ مستراح، ۲/۳۶۹، حدیث ۶۶۰۶، بیروت ۱۹۹۳ء
- ۱۳۔ سنن ابوداؤد، ۱/۲۱۱،
- ۱۴۔ انتخاب حدیث، ص ۲۲۰، لاہور ۱۹۸۸ء
- ۱۵۔ تفسیر مظہری، سورۃ البقرہ، ص ۳۹، حیدرآباد دکن ۱۱۹۸ھ
- ۱۶۔ مستراح، ۵/۳۶۳، حدیث ۱۸۰۶۳، بیروت ۱۹۹۳ء
- ۱۷۔ تفسیر مظہری سورۃ تکوین، ص ۳۶، کوئٹہ،
- ۱۸۔ اتحاف السادۃ للمتعمقین، ۵/۳۳۶،
- ۱۹۔ تفسیر مظہری، سورۃ البقرہ، ص ۵۵، کوئٹہ،
- ۲۰۔ بخاری، ۸/۱۱۰،
- ۲۱۔ انتخاب حدیث، ص ۲۱۹، لاہور ۱۹۸۸ء
- ۲۲۔ المعجم الکبیر، ۱۹/۲۲، طبعہ العراق،
- ۲۳۔ معارف القرآن، ۸/۱۴۱، ادارۃ المعارف، کراچی ۱۹۸۹ء
- ۲۴۔ اتحاف السادۃ للمتعمقین، ۹/۵۶۹، تصویب بیروت،
- ۲۵۔ مشکوٰۃ، ۱/۳۰۶،
- ۲۶۔ مستراح، ۷/۴۰، حدیث ۲۳۳۶۳، بیروت ۱۹۹۳ء
- ۲۷۔ اتحاف السادۃ للمتعمقین، ۸/۳۳۸، ۳۶۳، تصویب بیروت،
- ۲۸۔ مستراح، ۶/۶۰۳، حدیث ۱۲۳۱۶۰، بیروت ۱۹۹۳ء
- ۲۹۔ معارف القرآن، ۷/۵۵۹، کراچی ۱۹۹۰ء
- ۳۰۔ مستراح، ۷/۶۰۸، حدیث ۲۷۰۲۲، بیروت ۱۹۹۳ء
- ۳۱۔ معارف القرآن، ۲/۵۵، کراچی ۱۹۸۹ء
- ۳۲۔ مستدرک الحاکم، ۲/۴۳،
- ۳۳۔ مشکوٰۃ، ۱/۲۷۵،
- ۳۴۔ حدیث نمبر ۸۵۸۶،
- ۳۵۔ تفسیر قرطبی، ۱۶/۳۶۷،
- ۳۶۔ اتحاف السادۃ للمتعمقین، ۵/۳۳۶

- ۳۷۔ اتحاف السادة المتقين، ۳۱۳/۶،
- ۳۸۔ ترمذی، حدیث ۲۶۸۶
- ۳۹۔ الشفا لفاضل عیاض، ۱/۲۰۷، الفارابی
- ۴۰۔ اردو میں قرآن وحدیث کے محاورات، ص ۶۹
- ۴۱۔ مستدرک احمد، ۲۳/۶، حدیث ۱۹۹۱۷، بیروت ۱۹۹۳ء
- ۴۲۔ مستدرک احمد، ۵۷۷/۲، حدیث ۹۰۹، بیروت ۱۹۹۳ء
- ۴۳۔ الشریفة اللاجری، ص ۲۶۵، السنة المحمدیہ
- ۴۴۔ ترمذی، حدیث ۳۶۸۶، مصطفیٰ الخلیفی
- ۴۵۔ اردو شاعری میں قرآنی تلمیحات از صفیہ خاں، ص ۷۷، گلاب سنز
- ۴۶۔ کنز العمال، حدیث ۶۴۷۳،
- ۴۷۔ مستدرک الحاکم، ۱۲۶/۳، تصویر بیروت،
- ۴۸۔ مستدرک احمد، ۲۶۹/۳، بیروت ۱۹۹۳ء
- ۴۹۔ مستدرک احمد، ۵۳۸/۵، حدیث ۱۹۰۳۶، بیروت ۱۹۹۳ء
- ۵۰۔ اردو میں قرآن وحدیث کے محاورات، ص ۶۱،
- ۵۱۔ مستدرک احمد، ۴۰۴/۲، حدیث ۶۸۱۶،
- ۵۲۔ السنن الکبریٰ، ۹۶/۴،
- ۵۳۔ تفسیر ابن کثیر، ۵۲۲-۶۳/۷،
- ۵۴۔ مستدرک احمد، ۱۱۴/۴، حدیث ۱۳۴۵، بیروت ۱۹۹۳ء
- ۵۵۔ بغوی، ۲۵/۳،
- ۵۶۔ سنن ابن ماجہ، حدیث ۳۴۵۲، بحسی الخلیفی
- ۵۷۔ تفسیر مظہری، ۱/۱۶۱، کوئٹہ،
- ۵۸۔ مستدرک احمد، ۲۲۳/۲۔ بیروت ۱۹۹۳ء
- ۵۹۔ اتحاف السادة المتقين، ۲۱۸/۸، تصویر بیروت
- ۶۰۔ مستدرک احمد، ۱۹۷/۵، حدیث ۱۷۱۷۹
- ۶۱۔ مستدرک احمد، ۶۰۷/۲، حدیث ۸۰۵۳

- ۶۲ - مسند احمد ۶/۵۵۰ - حدیث ۲۲۸۶۱
- ۶۳ - مجمع الزوائد/۸/۳۰۸
- ۶۴ - مسند احمد ۱۴۶/۱۳۶ - حدیث ۶۹۹
- ۶۵ - مسند احمد ۳/۳۶۱ - حدیث ۱۰۵۷۷
- ۶۶ - اتحاف السادة المتعلمين ۳۴۶/۵
- ۶۷ - مسند احمد ۲/۶۰۳ - حدیث ۸۰۵۳
- ۶۸ - ترمذی - حدیث ۲۳۳۳
- ۶۹ - مسند احمد ۲/۴۲۹ - حدیث ۷۱۷۸
- ۷۰ - لغات الحدیث - کتاب "ذ" ص ۱۳
- ۷۱ - انتخاب صحاح ستہ
- ۷۲ - مشکوٰۃ - حدیث ۱۷۶۰ - المکتب الاسلامی
- ۷۳ - تفسیر مظہری - سورۃ الزمر - ص ۲۲۳ - کوئٹہ
- ۷۴ - ابوداؤد - حدود - کتاب الجہاد
- ۷۵ - مسند احمد ۱/۴۴۷ - حدیث ۲۳۴۳
- ۷۶ - مسند احمد ۵/۵۶۴ - حدیث ۱۹۱۹۸ - بیروت ۱۹۹۳ء
- ۷۷ - تفسیر مظہری - سورۃ النجم - ص ۱۰۷ - کوئٹہ
- ۷۸ - تفسیر مظہری - سورۃ تطہیرت - ص ۲۲۲ - کوئٹہ
- ۷۹ - تفسیر قرطبی
- ۸۰ - انتخاب صحاح ستہ - ص ۶۲
- ۸۱ - انتخاب صحاح ستہ - ص ۶۳
- ۸۲ - انتخاب صحاح ستہ - ص ۹۱
- ۸۳ - انتخاب صحاح ستہ - ص ۹۱
- ۸۴ - انتخاب صحاح ستہ - ص ۱۳۵
- ۸۵ - انتخاب صحاح ستہ - ص ۲۳۰
- ۸۶ - کشف الخفاء ۲/۸۵

- ۸۷۔ مسند احمد ۱۸۰/۳۔ حدیث ۹۳۶۵۔ بیروت۔ ۱۹۹۳ء
- ۸۸۔ انتخاب حدیث۔ ص ۱۹۱۔ لاہور
- ۸۹۔ مسند احمد ۴۴۸/۶۔ حدیث ۲۲۲۷۔ بیروت
- ۹۰۔ مجمع الزوائد ۳۰۸/۱۔ القدی
- ۹۱۔ بخاری ۲۱۴/۱۷۔ دار الفکر
- ۹۲۔ بخاری ۱۵۵/۸۔ دار الفکر
- ۹۳۔ کشف الخفا ۲/۴۰۴۔ مکتبہ دار التراث
- ۹۴۔ انتخاب صحاح ستہ
- ۹۵۔ مسند احمد ۴۷/۴۔ حدیث ۴۳۷۹۔ بیروت ۱۹۹۳ء
- ۹۶۔ کشف الخفا ۲/۳۰۴۔ مکتبہ دار التراث
- ۹۷۔ ترمذی۔ حدیث ۲۵۰۱، مصطفیٰ الحلی
- ۹۸۔ مسند احمد ۴۴۸/۶۔ حدیث ۲۲۲۷۔ بیروت ۱۹۹۳ء
- ۹۹۔ سنن ابی داؤد۔ ۹۲۱، ای طبہ مرتبہ
- ۱۰۰۔ کشف الخفا ۳/۴۱۳۔ مکتبہ دار التراث
- ۱۰۱۔ مجمع الزوائد ۱۸۱/۱۔ القدی
- ۱۰۲۔ الترغیب والترہیب ۳/۵۶۰، مصطفیٰ الحلی
- ۱۰۳۔ بخاری ۲۷/۵۔ الفکر
- ۱۰۴۔ مجمع الزوائد ۴۱۵/۱۔ القدی
- ۱۰۵۔ مسند احمد ۳۳۳/۵۔ حدیث ۱۷۸۸۸۔ بیروت ۱۹۹۳ء
- ۱۰۶۔ تفسیر قرطبی ۱۲/۲۷۷
- ۱۰۷۔ مسند احمد ۸/۴۔ حدیث ۱۲۳۴۱۔ بیروت ۱۹۹۳ء
- ۱۰۸۔ تفسیر مظہری۔ سورہ آل عمران۔ ص ۹۶ کوئٹہ
- ۱۰۹۔ المسند لابن عوانہ ۱۶۶/۱، بیروت
- ۱۱۰۔ الدر المنثور ۳۔ ۱۰۴۔ الحلی
- ۱۱۲۔ کشف الخفا ۲/۳۰۴، مکتبہ دار التراث

- ۱۱۳۔ ترمذی تفسیر سورۃ ۳
- ۱۱۴۔ کشف الخفا ۲/۱۶۰، مکتبہ دارالتراث
- ۱۱۵۔ اتحاف السادۃ للتعلمین ۶/۲۴۶، تصویر بیروت
- ۱۱۶۔ کشف الخفا ۲/۲۳۲، مکتبہ دارالتراث
- ۱۱۷۔ ترمذی، حدیث ۳۲۷۱۔ مصطفیٰ الجلیلی (
- ۱۱۸۔ مسند احمد ۴/۶۸، حدیث ۱۲۷۴۲، بیروت
- ۱۱۹۔ مسند احمد ۵/۲۳۷، حدیث ۱۷۳۸۰، بیروت
- ۱۲۰۔ لغات الحدیث۔ کتاب ”ن“، ص ۱۵۶
- ۱۲۱۔ بخاری ۱۵۲/۸۔ دارالفکر
- ۱۲۲۔ مسند احمد ۱۳/۱۳۲، حدیث ۴۹۹۷، بیروت ۱۹۹۳ء
- ۱۲۳۔ آثار السنن
- ۱۲۴۔ کشف الخفا ۱۱۳/۲۱۳، مکتبہ دارالتراث
- ۱۲۵۔ مسند احمد ۷/۱۲۷، حدیث ۲۴۰۴۸، بیروت ۱۹۹۳ء
- ۱۲۶۔ مجمع الزوائد ۸/۹۵، القدری
- ۱۲۷۔ الترغیب والترہیب ۳/۵۶۰، مصطفیٰ الجلیلی
- ۱۲۸۔ مسند احمد ۶/۶۲، حدیث ۴۴۶۰، بیروت ۱۹۹۳ء
- ۱۲۹۔ بخاری ۱۱۰/۸۔ دارالفکر
- ۱۳۰۔ کشف الخفا ۲/۱۴۰، مکتبہ دارالتراث
- ۱۳۱۔ سورۃ الشمس
- ۱۳۲۔ ترمذی، ادب ۴۷
- ۱۳۳۔ بخاری ۱۵۵/۸۔ دارالفکر
- ۱۳۴۔ کشف الخفا ۲/۴۷، مکتبہ دارالتراث
- ۱۳۵۔ الترغیب والترہیب ۳/۵۶۰، مصطفیٰ الجلیلی
- ۱۳۶۔ مسند احمد ۵/۴۸، حدیث ۱۸۷۲۴، بیروت ۱۹۹۳ء
- ۱۳۷۔ مجمع الزوائد ۱۰/۴۱۵، القدری
- ۱۳۸۔ سنن ابی داؤد۔ ۹۲۱۔ ای طبعة مرتبہ

- ۱۳۹۔ اتحاف السادة المتقين ۳۰/۵۔ تصویر بیروت
- ۱۴۰۔ مسند احمد ۲۰۳/۳۔ حدیث ۸۰۵۳۔ بیروت
- ۱۴۱۔ مسند احمد ۱۹۷/۵۔ حدیث ۱۷۱۷۹۔ بیروت ۱۹۹۳ء
- ۱۴۲۔ مجمع الزوائد ۳۰۸/۱۰
- ۱۴۳۔ کشف الخفا ۲۷۳/۸، ۲۷۳/۸۔ مکتبہ دار التراث
- ۱۴۴۔ بخاری ۲۱۴/۱۷۱۔ دار الفکر
- ۱۴۵۔ مجمع الزوائد ۲۵۳/۸۔ القدی
- ۱۴۶۔ مشکوٰۃ۔ حدیث ۳۹۷۳۔ مکتب الاسلامی
- ۱۴۷۔ مسند احمد ۲۸۳/۳۔ حدیث ۱۱۲۷۷۔ بیروت ۱۹۹۳ء
- ۱۴۸۔ مسند احمد ۲۱۳/۶۔ حدیث ۲۰۹۷۶۔ بیروت ۱۹۹۳ء
- ۱۴۹۔ تفسیر مظہری۔ سورۃ المدثر۔ ص ۱۲۳۔ کوئٹہ
- ۱۵۰۔ مسند احمد ۲۰۳/۳۔ حدیث ۸۰۵۳۔ بیروت ۱۹۹۳ء
- ۱۵۱۔ مسند احمد ۱۳۲/۷۔ حدیث ۲۴۰۸۰۔ بیروت ۱۹۹۳ء
- ۱۵۲۔ مسند احمد ۳۶۳/۳۔ حدیث ۱۰۵۸۸۔
- ۱۵۳۔ اتحاف السادة المتقين ۱۳۴/۷۔ تصویر بیروت
- ۱۵۴۔ اتحاف السادة المتقين ۵۰۸/۱۰۔ تصویر بیروت
- ۱۵۵۔ مسند احمد ۲۶۳/۳۔ حدیث ۸۶۳۰۔ بیروت
- ۱۵۶۔ مسند احمد ۱۴۴/۶۔ حدیث ۲۰۶۳۲۔ بیروت
- ۱۵۷۔ تفسیر مظہری۔ سورۃ الانشراح۔ ص ۲۹۲۔ کوئٹہ
- ۱۵۸۔ تفسیر مظہری۔ سورۃ الانفال۔ ص ۶۱۔ کوئٹہ
- ۱۵۹۔ مسند احمد ۳۹۳/۵۔ حدیث ۱۸۲۴۰۔ بیروت ۱۹۹۳ء
- ۱۶۰۔ آثار السنن۔ دار قطنی
- ۱۶۱۔ بخاری ۷۶/۸۔ دار الفکر
- ۱۶۲۔ مسند احمد ۴۰۴/۳۔ حدیث ۶۸۱۶۔ بیروت
- ۱۶۳۔ مسند احمد ۲۰۳/۳۔ حدیث ۸۰۵۳۔ بیروت
- ۱۶۴۔ اتحاف السادة المتقين ۲۳۷/۱۔ تصویر بیروت

- ۱۲۵۔ المجمع الکبیر ۲۱۰/۱۰۔ طبعة العراق
 ۱۲۶۔ تفسیر مظہری۔ سورہ سجدہ۔ ص ۲۷۰۔ کوئٹہ
 ۱۲۷۔ مسند احمد ۵۳۰/۲۴۔ حدیث ۶۰۶۔ بیروت ۱۹۹۳ء
 ۱۲۸۔ مسند احمد ۵۱/۵۱۔ حدیث ۲۰۵۔ بیروت
 ۱۲۹۔ تفسیر مظہری۔ سورہ نساء۔ ص ۵۰۔ کوئٹہ

ششماہی السیرہ عالمی

سابقہ شمارے محدود تعداد میں دستیاب ہیں۔

رابطہ کیجئے: زوآرا کیڈمی پبلی کیشنز

زوآرا کیڈمی پبلی کیشنز کی خوبصورت پیشکش

تحائف میں دینے کے لئے بہترین سوغات

جواہرِ نبویؐ

سید فضل الرحمن صفحات ۲۰۰، جیبی سائز، قیمت ۲۰ روپے

سوغاتِ مجددی

سید عزیز الرحمن صفحات ۱۷۶، جیبی سائز، قیمت ۳۰ روپے

اقوالِ زواریہ

سید عزیز الرحمن صفحات ۱۶۰، جیبی سائز، قیمت ۳۰ روپے